

306



عسى ان يعجزك انك معاد الحق
والفضل بمراد الله لو يبيد من نساء

THE ALFAZL QADIAN

اختیار ہفت روزہ

الفصل

۸۳۵
طرابلس
قادیان

۸۳۵
طرابلس
قادیان

تاریخ ۲۴ دسمبر ۱۹۲۶ء
مطابق ۱۸ جمادی الآخر ۱۳۴۵ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلسہ سالانہ ۱۹۲۶ء پر آنوالے اجاب مطلع رہیں

(۱) اس دفعہ باہر دارالعلوم اور اندرون شہر وہی جو عہد
مظہر آئی تھی ہیں۔ جو پچھلے سال اندرون باہر مظہر آئی تھی۔
سوائے ضلع راولپنڈی کے کہ گذشتہ سال ان کو باہر جگہ دی گئی
تھی۔ مگر اس دفعہ ان کی فرود گاہ اندرون قصبہ میں ہے۔
(۲) اس دفعہ سواروں کے ریٹ حسب ذیل ہیں۔ سوڑگار ۲۰
سوڑ لاری ۲۰۔ ٹرک ۲۰
(۳) امرتسر اور بمبالہ کے درمیان موٹریں اس کراری پر چلتی ہیں
جو کراری میں کامیہ۔ اس لئے جو دوست ہندوستان کی طرف
آئیں۔ اور ان کو امرتسر پر دو گھنٹہ تک بمبالہ والی گاڑی کا انتظام
کرنا پڑے۔ وہ ہمارے اس منتظم سے کہہ کر جو امرتسر میں رہتے ہیں
ہوگا۔ ہڈی جو موٹریں ہندوستان پہنچ سکتے ہیں۔
(۴) اجاب کو نہایت تاکید سے عرض کیا جاتا ہے کہ وہ مذکورہ بالا

پروگرام جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ

پہلا دن ۲۶ دسمبر

خطبہ مجلس استقبالیہ ..
تقریرات و ترکیب نفس ..
شام ۷ بجے (صلو اور علیہ وآلہ وسلم) ..
مسئلہ ۶ سے قبل دعوی نبوت کی حقیقت ..
ہندو مذہب میں تمدن پر اسلام کا اثر ..
حضرت یحییٰ ناصری کا مسیحا پنہاں کی طرف اشارہ اور اسکے دلائل ..
روس و بخارا کے تبلیغی حالات ..
دوسرا دن ۲۷ دسمبر

موجودہ زمانہ میں اسلام کے غلات عیسائیت کی کوششیں اور ..
ان کے مقابلہ کا طریق ..
ہجرت کی غرض و غایت اور اس کے فوائد ..
جمہور کرام و صحابہ حضرت مسیح موعود کی قربانیاں ..
تقریرات و خطبہ تبلیغی مسیح موعود کی آئینہ اندازہ ..
تیسرا دن ۲۸ دسمبر

تیسری صبح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ..
ہندوستان کی اچھوت اقوام کے حالات اور ان میں تبلیغ کی اہمیت ..
صدقات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ..
تقدیر نبوت کی کارگزاری پر تبصرہ ..

فہرست مضامین

جلسہ پر آنوالے اجاب مطلع رہیں ..
نئے سال کے تحائف ..
مختلف مذاہب میں تقریریں اخبار احمدیہ ..
شاہد اردینی ابتلاع پر شریف فرمایا گیا کہ خیر مقدم ..
شہزادہ ..
خطبہ مجلس ..
چندہ جلسہ میں بیس فیصدی دینے والی ہفت روزہ ..
مشاہدات عرفانی یا لائڈنی چھٹی مسالا ..
پولیس کمیٹی کی سفارشات ..
عولضیہ ایڈیٹر الفضل کینورا نام ..
مشہدات ..

اخبار احمدیہ

(تہذیب)

ریش سے زیادہ ہرگز نہیں اور نہ بطور خودگی سواری پر سوار ہوں۔ بلکہ سب کام تسلیم استقبال مبارک کے انتظام کے ماتحت کریں۔

(۵) گذشتہ سال کی طرح اس دفعہ بھی امرتسر سٹیشن پر ہماری طرف سے استقبال کا انتظام ہوگا۔ منتظم صاحب ٹکٹ لے دیتے اور دیگر جائز و مناسب آرام پہنچانے کی کوشش کریں گے۔ اور غالباً ابو فقیر علی صاحب اجڑی سٹیٹشن ماسٹر کام سرانجام فرمائیں گے۔

(سید محمد اسحاق - ناظر ضیافت)

نئے سال کے تحائف

مشرقی ممالک میں قاعدہ ہے کہ لوگ اپنے دوستوں کو نئے سال کا تحفہ جیسا کہ سال نو کی مبارکباد دیتے ہیں۔

سالانہ جلسہ پر احمدی جماعت کے افراد اور ان کے بزرگواروں نے ان کی خدمت میں تحریک کرنے کا ثواب حاصل کرنا نہیں۔ کہ وہ افریقہ کے کانے کانے، افریقی ممالک، بلقان اور امریکہ کے گوشے گوشے، فرانس اور بلجیئم، جزائر اور دیگر ممالک کے مسافرین اور تاجروں کے لئے مسند عالیہ احمدیہ کے احمدی دعوتی وفاداری اور پیکر کا تحفہ سال نو پیش کریں۔ دنیا میں اس طرح کی مانگ ہے۔ حق پسندوں میں اس کی فہمائش ہے۔ مگر ہمارا وقت اشاعت کا بحث اس وقت کو کاغذ پر نہیں کر سکتا۔ ہذا اگر آپ میں سے ہر فرد اپنے اپنے عزیز یا اپنی انگریزی کتاب خرید کر تحفہ سال نو کے طور پر ممالک خارجیہ میں بھجوائیں۔ تو یہ نیک کام ہے۔ کہ وہ نئے سال کا آغاز ایک مبارک کام سے کرے گا۔

(آپ کا نیاز مند ناظر دعوت و تبلیغ)

مختلف زبانوں میں تقریریں

تقریریں مختلف زبانوں میں تقریریں ۲۶ دسمبر کی شام ۸ بجے مسجد وسطیٰ میں ہوئی۔ اور تقریر کرنے والوں کا فوٹو ۲۷ دسمبر کی صبح کو لیا جائیگا۔ جسے تقرباً پانچ ماہ میں یا فوٹو کی کاپی خریدنا چاہیں۔ فوراً میرے ساتھ خط و کتابت کریں اور جملہ پر بھیجے لیں۔

(محمد صادق عفا اللہ عنہ - ناظر امور خارجہ)

ضروری اطلاع

ام بیرونی ممبران جمعیتہ تحصیلین دادلہ بوائز درصدا صاحبہ کی خدمت میں دوبارہ اطلاع عرض ہے۔ کہ اس سال علیہ السلام کے موقع پر تمام ممبروں کے قیام کے لئے اندرون قصبہ میں انتظام کیا گیا ہے۔ ہذا تمام اہل اس جگہ قیام فرمائیں۔ مکان کا پتہ دفتر منتظم سے بتا دیا جائیگا۔

خاک رعبہ لکھنؤ جہانگیر دہلوی فاضل، کٹرٹی جمعیتہ تحصیلین (س)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے عاجز کو یکم دسمبر ۱۹۲۲ء کو دوسرا فرزند عطا فرمایا۔ حضرت صاحب نے سلطان احمد نام رکھا ہے۔

ذیاز احمد نیر احمدی محمود آباد درخانوال ۲۰ دسمبر سے دو سہ ماہیہ ہارڈی صاحب کے ہاں لڑکا لہو ہوا ہے۔ غلام محمد توند، اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور خادم دین بنائے۔

وفات

(۱) میری اہلیہ امت اللہ بیگم صاحبہ نومبر کو فوت ہو گئیں۔ مرحومہ بہت مخلصہ تھیں۔ مرحومہ الدین صاحبہ انجمن انکوائری (۲۵) میرا چھوٹا بھائی سرتاج محمد ۲۵ سالہ جس نے قادیان میں انٹرنس پاس کیا تھا فوت ہو گیا۔ بڑا صاحب اور بوشیلا احمدی تھا دگر احمد آگہ (۳۱) ۲۷ دسمبر میری والدہ صاحبہ ۵۰ سال کی عمر میں فوت ہو گئیں۔ (ضلیل الرحمن سب ڈپٹی چیف جیل گوری) ان سب کے لئے دعا مغفرت کی جائے۔

دعا برائے بیماریاں

(۱) میرا لڑکا عزیز مہام الدین بیمار ہے۔ دسمبر مہام الدین چشمہ پور (۲) میری صحت کلی کیلئے دعا کی جائے۔ ملک ظہور الدین چیک ۱۱۰ (۳) عرصہ سے تھانی اور روحانی تکالیف میں مبتلا ہوں۔ سید علی احمد دفتر ڈاک (۴) حمیدہ خاتون میری بیوی بہت مریض ہے۔ میرا صاحب کو بخار رہتا ہے۔ (محمد شرفی - ایم - ایم - بخیر) احباب ان سب کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

متفرقات

(۱) میری تہذیبی پھولوں ضلع جالندھر ہو گئی ہے جو صاحب اس روز سے گزریں۔ مجھے ملنے جاؤں۔ دسمبر امی سب پوسٹ ماسٹر پھولوں (۲) میرے ایک مبارک احمد کی شادی کی تجویز کا لیدر میں فریخ اللہ بخش صاحب سوداگر جم کی بڑی صاحبہ زادی سے ہوئی ہے (محمد دین متفرقہ ہشتی - امی سلم بورڈنگ ہاؤس نکانہ صاحب میں ایک باورچی کی ضرورت ہے جو ڈیڑھ ماہ پر ہمارے تنخواہ فوٹاک درہاٹس مفت دہریم سپرنٹنڈنٹ نکانہ بورڈنگ ہاؤس (۳) نئی دلیب لائن جو شاہ پور سے نارووال گئی ہے۔ اس پر ایک سٹیشن ہے امید پور وہاں میں منتقل سٹیشن ماسٹر ہو گیا ہوں۔ دعا کا خادم رحمت اللہ)

اعلان نکاح

مولوی برہان الدین صاحب جمیلی کے پوتے محمد عبداللہ صاحبہ کا نکاح سات امتیہ العلیہ بنت مولوی سعد اللہ شاہ صاحبہ کے بیٹے محمد حسین صاحبہ سے ہو گیا ہے۔

چشمہ ہدایت

یہ ڈاکٹر نور محمد صاحب احمدی ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ اسٹنٹ سرجن مومی دروازہ لاہور کی تصنیف ہے جس میں نبوت تہذیبی باری تعالیٰ اور مسلمانانہ عقائد و عبادت و اصلاح کے متعلق مہم جوہر سائنس و فلسفہ کی روشنی میں بحث کی ہے۔ دلائل اچھوتے اور اچھے سے اچھے ہیں۔ حجم ۱۱۴ صفحہ قیمت صرف ۵ روپے سالانہ پوسٹ سے لگائی۔

ضرورت

ایک جگہ احمدی دوکانداروں، ٹھیکہ داروں اور حرفت پیشہ صحابہ مومی، دھوبی، جلاہا، نوہار، وغیرہ کی ضرورت ہے۔ جو صحابہ جانا چاہیں فوراً اپنے تفصیلی حالات کے ساتھ اطلاع دیں۔ انجمن احمدیہ کے سیکرٹری اس طرف جلد توجہ کریں۔

محمد صادق عفا اللہ عنہ - ناظر امور عامہ

لڑکی کیلئے رشتہ

ایک سید زادی کنواری کا نکاح مطلوب ہے۔ سن راتز کے نمونہ کا پرچہ دفتر تبلیغ و اشاعت سے اس پر ملے گا۔ اور مصباح کے رشتے مطلوب ہیں۔ (اکمل)

سن راتز اور مصباح

نمونہ کا پرچہ اس سے اور وہیں ان اخباروں کے لئے نقد قیمت خریداری جمع کرائی جائے۔

باورچی کی ضرورت

ایک احمدی باورچی کی ضرورت ہے جو کھانا عمدہ سے عمدہ پکا سکتا ہو۔ سودا انگریزی کھانا بھی تیار کر سکتا ہو۔ (دعا مغفرت منجر الفضل)

اشتہار دینے والوں کے مشورہ

جماعت احمدیہ ہر طبقہ پر پیشہ ہر قابلیت کے افراد پر مشتمل ہے۔ اور نہ صرف ہندوستان کے مختلف علاقوں میں بلکہ ہندوستان سے باہر افریقہ، مارشلس، ملابار، برہما، انگلستان، آریک، آسٹریلیا، بنگال، ایران، کابل میں بھی ہوئی ہے۔ اور اس جماعت کا مسلہ آرگن الفضل ہے۔ ہفتہ میں دوبارہ شائع ہوتا ہے۔ اس میں اشتہار دینے کا نتیجہ ہے۔ کہ آپ تھوڑے سے خرچ پر دس لاکھ انسانوں تک اپنی آواز پہنچا سکتے ہیں۔ اجرت رعایتی و واجبی دینے کے ذیل ہے:-

روز	پہلا	دوم	تیسرا	چوتھا	پنجم	ششم	ہفتم	آٹھواں	نواں	دسواں
پہلا	۲۰ روپے	۱۵ روپے	۱۰ روپے	۵ روپے	۳ روپے	۲ روپے	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے
دوم	۱۵ روپے	۱۰ روپے	۵ روپے	۳ روپے	۲ روپے	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے
تیسرا	۱۰ روپے	۵ روپے	۳ روپے	۲ روپے	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے
چوتھا	۵ روپے	۳ روپے	۲ روپے	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے
پنجم	۳ روپے	۲ روپے	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے	۰.۰۲ روپے
ششم	۲ روپے	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے	۰.۰۲ روپے	۰.۰۱ روپے
ہفتم	۱ روپے	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے	۰.۰۲ روپے	۰.۰۱ روپے	۰.۰۰۵ روپے
آٹھواں	۰.۵ روپے	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے	۰.۰۲ روپے	۰.۰۱ روپے	۰.۰۰۵ روپے	۰.۰۰۳ روپے
نواں	۰.۳ روپے	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے	۰.۰۲ روپے	۰.۰۱ روپے	۰.۰۰۵ روپے	۰.۰۰۳ روپے	۰.۰۰۲ روپے
دسواں	۰.۲ روپے	۰.۱ روپے	۰.۰۵ روپے	۰.۰۳ روپے	۰.۰۲ روپے	۰.۰۱ روپے	۰.۰۰۵ روپے	۰.۰۰۳ روپے	۰.۰۰۲ روپے	۰.۰۰۱ روپے

جماعت احمدیہ ہر طبقہ پر پیشہ ہر قابلیت کے افراد پر مشتمل ہے۔ اور نہ صرف ہندوستان کے مختلف علاقوں میں بلکہ ہندوستان سے باہر افریقہ، مارشلس، ملابار، برہما، انگلستان، آریک، آسٹریلیا، بنگال، ایران، کابل میں بھی ہوئی ہے۔ اور اس جماعت کا مسلہ آرگن الفضل ہے۔ ہفتہ میں دوبارہ شائع ہوتا ہے۔ اس میں اشتہار دینے کا نتیجہ ہے۔ کہ آپ تھوڑے سے خرچ پر دس لاکھ انسانوں تک اپنی آواز پہنچا سکتے ہیں۔ اجرت رعایتی و واجبی دینے کے ذیل ہے:-

الفضل

قادیان دارالامان - مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۲۶ء

شاندار دینی اجتماع

تشریف ما احباب کا خیر مقدم

اهلاً وسهلاً ومرحباً

ہم اس عظیم الشان دینی اجتماع اور روح افزا تقرب پر تشریف لانے والے معزز و محترم احباب کا دلی تپاک اور پر جوش محبت کے ساتھ استقبال و خیر مقدم کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ لوگوں کو پھر سال کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یادگار اور سنت کو زندہ اور تازہ کرنے کا اور ارض حرم میں حاضر ہونے کا موقع عطا کیا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا ہی خاص فضل ہے۔ کہ اس نے آپ لوگوں کو اس قدر اخص اور جوش ایمان اور بہت عطا کی ہے۔ جس کے باعث آپ لوگ موسم سرما کے سفر کی شدت اور تکلیف کو برداشت کرتے ہوئے اور در پیر اور مال اور تمام آراموں کو قربان کرتے ہوئے اور دنیاوی فوائد پر لات مالتے ہوئے پروردگار اس مبارک اور مقدس چشمہ سے سیراب ہوئے۔ اپنے ایمانوں کی قوت اور تازگی کے لئے اور خدا تعالیٰ کا ذکر قائم کرنے اور گمراہ دہپاسی و حوں کو اس چشمہ پر لائے امد سیراب کرانے کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں۔ اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے جو غیر محدود و فضائل اور غیر منقطع انعامات آپ لوگوں پر ہونگے۔ ان کا اندازہ ہم کہاں لگا سکتے ہیں۔ علاوہ اس کے آپ لوگوں میں سے ہر ایک دوست حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کو اپنے ہر ایک قدم اور ہر مستعدی کے ساتھ دنیا پر ثابت کرے گا۔ اور عظیم الشان نشان کو اپنے ہاتھ سے پورا کرنے والا ہوگا۔ پس کس قدر مبارک اور سعادت مند وہ انسان ہے۔ جو حضرت احمد کی صداقت اور عزت کا نشان ہو۔ خدا تعالیٰ کی ہستی کا زندہ ثبوت ہے۔ اور آیات اقدسہ میں سے ایک آیت اور شعائر اللہ

میں سے ایک شعائر ہے۔ یہ وہ انعام اور وہ فضل ہے کہ جس کو قومیں دنیا سے ترستی چلی گئیں۔ ہزاروں اولیاء اور صلحاء اس نعمت کے لئے تڑپتے ہوئے اس دنیا سے گذر گئے۔ اور آئندہ قومیں آئیں گی۔ اور آہ و زاری کو نیگی کہ کاش وہ اس زمانہ میں ہوتیں۔ اور وہ اس انعام کی وارث بنتیں۔ یہ دن اپنی آنکھوں سے دیکھتیں۔ بادشاہ اپنی بادشاہتیں ان دنوں کے پھر رہیں۔ آئے اور ان دنوں کو دیکھنے کے لئے قرآن کرنے کو تیار ہونگے۔ صاحب حکومت اپنی حکومتیں دولت مند اپنی دولتیں غرض ہر محبوب چیز تار کر دینا چاہیگی لیکن یہ پوسادت اور پارکت زمانہ ان کو نصیب نہ ہوگا۔ ہائی ممکن ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس تڑپ آمیز خواہش اور پُرشوق آرزو کا اجر ان کو عطا کرے۔

دنیا میں یہ دن بار بار نہیں آیا کرتے۔ اور نہ اس قسم کا زمانہ ہمیشہ رہا کرتا ہے۔ کہ جو نبی کا زمانہ ہو۔ یا اس کے خلفاء اور اصحاب کا زمانہ ہو۔ دیکھو آج ہم کس قدر خواہش رکھتے ہیں۔ کہ ہمیں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زمانہ نصیب ہوتا۔ اور صحابہ میں داخل ہوتے۔ اور وہ تمام کام کرتے جو صحابہ نے کئے۔ یا کم از کم آپ کے صحابہ کو ہی ہم دیکھتے۔ واللہ اعلم اللہ تعالیٰ سے درحقیقت اس زمانہ میں بھی اس نعمت سے ہمیں محروم نہیں رکھا۔ جبکہ بروز محمد کا زمانہ مبارک ہمیں عطا کیا۔ اور آپ کے خلفاء کے زمانہ میں اس پاک زمین میں داخل ہونے اور اس کی قائم کردہ تقرب میں شامل ہونے کی توفیق بخشی۔ آج ہم اس کامل منظر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اگر نہیں دیکھتے۔ تو اس کے جانشین فرزند کو تو ہم دیکھ رہے ہیں۔ جو حسن و احسان میں اسی کا نظیر ہے۔ پھر ہم اس کے پاک صحابہ کو دیکھتے ہیں۔ جو حضرت مسیح اقدس کی صحبت سے فیض یافتہ اور آپ کے تربیت یافتہ ہیں۔ ہم اس نعمت اور اس فعل پر جس قدر بھی سعادت شکر بجا لائیں۔ کم ہیں۔

اب ہمارا فرض ہے کہ ہم اس نعمت میں بہا سے جو سیکھنے والے سال بعد نصیب ہوتی ہے۔ پورے طور پر فائدہ اٹھائیں۔ آپ لوگ جو اپنے آراموں اور گھروں اور تعلقات اور لواحقین کو محض اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کا قرب حاصل کرنے کے لئے چھوڑ کر مقدس امام اور خدا مہ اسلام کی تقریریں سننے اور ان پر عمل کرنے کے لئے بیان تشریف لائے ہیں تو اپنے مقصد کو پورے طور پر حاصل کریں۔ اور اس کے سوا کسی اور بات میں اپنا وقت ضائع نہ کریں کہ بعض وقت سہولت و سہولت اور سنی انسان کو ہمیں سے کچھ بچا سکتی ہے۔ اور پھر وہ موقع ہاتھ نہیں آتا۔ ان دنوں میں بعض وقت اللہ تعالیٰ کی خاص برکت

اور انوار نازل ہر ہے ہونگے۔ اس لئے کسی وقت کسی موقع کو ہاتھ سے نہ جانے دیں۔ اور تمام وقت اس مقصد کے پورا کرنے میں صرف کریں۔ تا خاص برکت کے بھی آپ لوگ وارث ہوں۔

ان دنوں ہر وقت خدا تعالیٰ کے ذکر اور دعاؤں میں مشغول رہیں۔ کیونکہ یہ دعاؤں کی بھی خاص قبولیت کے دن ہیں۔ تقریریں سننے کے علاوہ اوقات کو تفریح کا وقت نہ خیال کریں۔ بلکہ اسے بھی نہایت قیمتی وقت سمجھ کر کچھ دعا میں کچھ احباب سے نیکی کی باتیں سننے اور سناتے ہیں اور از یاد ایمان اور باہمی محبت میں صرف کریں۔ اور اپنے مالوں کو اس موقع پر ادا مراد ہر صرف دنیوی ضروریات کے پورا کرنے میں خرچ نہ کریں۔ بلکہ اشاعت اسلام اور غربا کی امداد کے لئے جو مددیں قادیان میں ہیں۔ ان میں خسرو کریں۔ اور ان کتب کے خریدنے میں جو اشاعت اسلام اور روحانی و اخلاقی ترقیات کی ذرائع ہیں۔ ان میں صرف کریں کہ ان چیزوں میں آپ لوگوں کا ایک ایک پیسہ خدا کے غیر محدود و روحانی اور لائق غواہوں کا آپ کو مالک بنائے گا۔

ہاں ان دنوں میں غم سے بچنے کے لئے اپنی بیوی بچوں کے دلوں میں بھی تقریروں کے خاموشی اور سکون اور خورد فکر کے ساتھ سننے امدان پر عمل پیرا ہونے کے لئے اور ان تمام باتوں کے لئے کہ جن کے لئے آپ لوگ تشریف لائے ہیں۔ وقتاً فوقتاً شوق پیدا کرتے رہیں۔ کہ عورتوں اور بچوں کو جو بوجہ ان کی طبیعت کمزوریوں کے اہتمام کے ساتھ شوق دلانے کی زیادہ ضرورت ہوتی ہے۔

اس کے علاوہ آپ ہماری کوتاہیوں اور کمزوریوں سے جو آپ کی مہمان نوازی اور خدمت دہ وضع میں ظاہریوں یا ہم میں سے کسی سے کسی وجہ سے کوئی اخلاقی یا ایمانی کمزوری واقع میں سرزد ہو یا آپ کی نظر میں ہو۔ تو اس سے چشم پوشی کرنا ہوگا۔ اور اپنے ایمان یا روحانیت کا اس کے عوض میں نقصان نہ کر لینا ہوگا۔ بلکہ اپنے اس کمزور بھائی کے لئے دعا کرنے کا آپ کو اچھا موقع ملے گا۔ اور اس طرح سے آپ دہرے اجر کے مستحق ہوں گے۔ ایک اپنے بھائی کی غلطی پر تفریح و بردباری کا اجر اور دوسرے اس کے لئے دعا کا ثواب ملے گا۔

دوسری نوض یہ ہے کہ اس موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تشریح کو اپنی آنکھوں سے دیکھنا اور ان کی ترقی کے لئے ایک ذریعہ ہے۔ پس آپ لوگوں کی یہاں تشریف آوری کے منافع میں ایک بر بھی ہے کہ آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار مبارک پر

بھی حاضری کا شرف حاصل کریں گے۔ کہ اس سے حضرت اقدس کے تمام اوصاف سامنے آجائیں گے۔ بلکہ آپ کے ذہنوں اور قوت متصورہ کے سامنے حضور پرورد کی مبارک زندگی کے تمام کارنامے نمایاں ہونگے۔ جس سے آپ کے ایماؤں میں غیر معمولی حرکت اور قوت پیدا ہوگی۔ اور آپ کے دلوں میں غیر معمولی تخریک اور جوش تعلق بائند اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے پیدا ہوگا۔ اور آپ کے نام کو زندہ اور روشن کرنے اور آپ کے تمام کاموں کی تکمیل اور آپ کے لگائے ہوئے بلوغ کی آبپاشی اور سرسبزی کے لئے اور آپ کے مشن کو تمام دنیا میں ہر جدوجہد کے ساتھ پھیلانے کے لئے اور اس کام میں ہر قسم کی قربانیوں کے لئے خاص جذبہ حاصل ہوگا۔

انسانی فطرت کے مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں کہ بسا اوقات جسم کے ساتھ زندگی کے مواضع حسنة اس قدر اثر نہیں کرتے جس قدر اثر روح کے ساتھ زندگی کے واقعات اور کارناموں کا تصور کرتا ہے۔ کیونکہ زندگی کے پھر بھی بعض نقصان زیر نظر ہوتے ہیں۔ لیکن وفات یافتہ بزرگوں کی خوبیاں ہی خوبیاں زیر نظر ہوتی ہیں۔ اور ان کے ساتھ اخلاص اور عقیدت مندی زیادہ ہوتی ہے۔ اور ان کی عزت و محبت زیادہ دل میں ہوتی ہے تو سوں کی زندگی اور بقاء ایک بڑا ذریعہ یہ بھی ہے۔ کہ ان کے سامنے ان کے بزرگوں اور مقدس سینوں کے واقعات اور کارنامے متشکل ہوتے رہیں۔ گویا ان کی تمام زندگی کا نقشہ ہی تصور کی آنکھوں کے سامنے ہے۔

دوسرا فائدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار کی زیارت سے یہ ہے کہ اس مقدس مقام پر بھی اللہ تعالیٰ کی برکات اور انوار نازل ہوتے ہیں۔ جہاں اللہ تعالیٰ کے محبوب مدفون ہوتے ہیں۔ تو حضرت اقدس کی خوب گاہ پر جانوں والے کو ان برکات اور انوار الہیہ سے بھی حصہ ملیگا۔ کہ جو اسپر نازل ہوتے ہیں۔

تیسرے اس لئے بھی وہاں جانا فائدہ رسالہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس زمانہ میں سب سے بڑے محسن ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد اگر دنیا میں انسانوں میں کوئی محسن وجود ہے۔ تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وجود ہی ہے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد آپ کے برابر سہارا کوئی محسن نہیں ہو سکتا۔ اس لئے احباب کے لئے ان احسانوں کی قدر اور شکر یہ ادا کرنے کا یہ بھی ایک ذریعہ اور موقع ہے۔ کہ حضرت صاحب کے مزار پر حاضر ہو کر اس کے لئے خالص طور پر دعائیں کریں۔ ان پر درود بھیجیں۔ اور یہ دعا کریں کہ ان پر اپنی شان کے مطابق برکات اور انوار نازل فرمائے۔ اور جتنے بلند سے بلند درجات ہو سکتے ہیں۔ وہ آپ کو عطا ہوں۔ اور

آپ کے نام کو اس عزت اور شہرت کے ساتھ دنیا میں بلند کرے۔ کہ جس کا اس نے وعدہ کیا ہوا ہے۔ اور نہ صرف حضرت اقدس کے لئے دعائیں کریں۔ بلکہ آپ کے دیگر تمام اصحاب اور غلاموں کے لئے دعائیں کریں۔ کہ جو خدا کے برگزیدہ کے قدموں میں مدفون ہیں۔

شذرات

(مسلحہ حضرت عوفانی)

گر جل کے سبر گایوں کی بوچھاڑ اور گھوڑ دوڑ کی جوابازی کی تائید میں سمجھتا ہوں۔ ہر دانش مند آدمی گورنمنٹ کے اس فعل کی تائید کریگا۔ اور اسے قابل تعریف سمجھے گا۔ اس ٹیکس کی وجہ سے کچھ نہ کچھ اس میں کمی ہوگی۔ چنانچہ میں روزی ٹیکس گایا گیا ہے۔ اسی روز بہت کم شرط بازی ہوئی۔ یہ بہت خوش کن ابتدا ہے۔ مگر کیا زیادہ ناراضی اس فعل پر جس قوم کو ہوئی ہے۔ وہ یہاں کے مذہبی مقتدا ہیں۔ پادری اس کو پسند نہیں کرتے۔ اس کے کیا وجوہات ہیں۔ میں ان کی تحقیقات کرنا باعث سمجھتا ہوں۔ ہر سنگم میں ایک پادری صاحب نے اس ٹیکس کے خلاف دو ہزار کے مجمع میں تقریر کرتے ہوئے مجوزین ٹیکس کے لئے دشنام آمیز الفاظ کا استعمال کیا۔ جن پر اخباری بحث شروع ہو گئی ہے ایک صحیح المذاق شخص کو یہ منکر بہت تعجب ہوا۔ وہ اخبار میں لکھتے ہوئے اپنی چٹھی کا آغاز ان الفاظ سے کرتا ہے۔

”میں آپ کو ان الفاظ کے استعمال کرنے سے ایک صد پہنچا رہا ہوں۔ جو کبھی کسی منسب سے نہیں بولے جاتے چاہئیں تھے۔“

پادری صاحب کے پاس شاید اس کی دلیل ہو کہ اس نے انجیل میں کسی انسان خدا کو سانپ اور سانپ کے بچے اور بعض اور سخت الفاظ لہجے میں۔ لیکن گھوڑ دوڑ کی شرط کے متعلق ٹیکس لگانے جانے کے سوال پر اس قدر کہنے سے باہر نہ جانا کہ مجوزین کو

They are bloody fools

کہہ دیا جائے۔ جو یہاں کے اخلاقی معیار کے لحاظ سے خطرناک گالی ہے۔ جہاں کی روحانیت کے گورنمنٹ کا یہ فعل سراسر قابل تعریف ہے۔ اور ملک کی اصلاح حالت کے لئے ہے خیر محبت کا وعظ کرنے والے پادریوں کا یہ رویہ شاید حقیقت کو ظاہر کر سکیگا کہ

زیر دلق مرقع کمنہ را دارند دراز دستی این کوتاہ آستیناں مین

اخلاقیات کے سلسلہ میں حضرت خلیفۃ المسیح کی فتح

بعض اوقات مجھ پر وہ حد کی کسی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ جب میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اہم

کے بنصرہ العزیز بعض ارشادات اور ملفوظات کی فتح کو دیکھتا ہوں۔ قرآن کریم نے جو فلسفہ اور جو صداقتیں دنیا کے سامنے پیش کی ہیں۔ ان کی عظمت اور شوکت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ جب ہم ان اسباب اور حالات کو دیکھتے ہیں۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کے وقت تھی آپ کا ہمیں تعلیم نہ پانا اور اس زمانہ کا علوم و فنون کا عہد ہی نہ ہونا۔ بلکہ زمانہ جاہلیت کہلانا بہت بڑی دلیل اس عظمت کی ہے۔ اسی طرح پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جن حقائق اور معارف کا انکشاف فرمایا۔ قادیان حبیبی بستی میں رہ کر صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی خاص تعلیم اور تہنیم تھی۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح کے کلام میں بعض ایسی صداقتوں کو میں نے پایا ہے۔ جو ایک عرصہ دراز پہلے بھی گئی ہیں۔ اور آج لوگ اس طرف آئے ہیں۔

منجملہ ان کے آپ نے ایک سالانہ جلسہ پر اخلاق قائم کے متعلق تقریر کرتے ہوئے بتایا تھا کہ بعض گناہ اور جرائم جو آج گناہ اور جرائم سمجھے جاتے ہیں۔ وہ حقیقت میں گناہ اور جرائم نہیں۔ بلکہ امراض ہیں۔ جو جیم کے کسی حصہ کے نقص اعصاب کی وجہ سے ان کا صدور ہوتا ہے۔ وقت آجائے گا کہ ایسے لوگ ہسپتالوں میں بھیجے جایا کریں گے۔ سینکڑوں آدمیوں کی فوٹ بجوں میں اس کے متعلق اندازہ ہے۔ مجھے یہ ایسا یاد نہیں۔ کہ کس جلسہ پر یہ تقریر ہوئی تھی۔ آج اس کی صداقت کو میں یہاں پاتا ہوں۔ تو خوشی سے سچولا نہیں سمانا۔

۶۶ سال کے ایک پادری کو لٹکا شایر کی عدالت میں بعض قبیح جرائم کے بدلے میں چھ ماہ کی سزا ہوئی۔ رنج نے سزا کا حکم سناتے وقت کہا کہ۔

یہ ذمگی پادری کا نام ہے (کو کسی ہوم میں بھیجنے کی درخواست تو منظور نہیں کر سکتا۔ اس کو اپنے کئے کی وہ سزا بھگتنی چاہیے۔ جو قانون نے اس کے لئے مقرر کی ہے مگر بااں میں یہ سمجھتا ہوں کہ جو ہم محض دماغی عارضہ کا نتیجہ ہے۔ وقت آجائے گا۔ جبکہ ایسے مقدمات میں مجرمین کا

علاج ہسپتالوں میں ہونا چاہیگا۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے یہی الفاظ آج سے چند سال پیشتر فرمائے تھے۔ انکو پڑھ کر مجھ پر وجد طاری ہو گیا کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں ایسا ایام دیا ہے کہ اس کی غلامی میں ہم کہیں شرمندہ نہیں۔ منتہا اس لئے بطول حیات نہ۔ آمین۔

خطبہ جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۱۶ دسمبر ۱۹۲۶ء

مذہب کی روح

مذہب کی جان اور خلاصہ اور اس کی روح اگر کوئی چیز ہے۔ تو وہ صرف دعا ہے۔ ہر ایک مذہب جو خدا تعالیٰ کی طرف سے کبھی کسی زمانہ میں قائم ہوا اور ہر ایک وحی جو کسی زمانہ میں کسی گوشہ میں نازل ہوئی۔ اس میں دعا کی تعلیم دی گئی ہے۔ اور خصوصیت سے اس پر زور دیا گیا ہے۔ اس زمانہ میں ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی گفتگو کو آپ کی تقریروں کو آپ کی تحریروں کو عرض دعا کے جس کام کو بھی ہم دیکھیں تو آپ بحکم دعا نظر آتے ہیں۔ ان کی تحریریں دعا ہیں۔ ان کا عمل دعا ہے۔ ان کا ہر ایک کام دعا ہے۔

مشکلات کا یقینی علاج

اگر کوئی چیز ایسی دنیا میں ہے۔ جو یقینی علاج ہے روحانی امراض کی اور تمام مشکلات کی تو وہ دعا ہے۔

زندہ مذہب کی علامت

بہن اگر کسی مذہب اور کسی تعلیم سے دعا نکال ڈالیں۔ تو وہ مردہ چیز ہے۔ کیونکہ زندگی تو زندہ شخص کے آثار سے۔ اس کے کاموں سے نظر آتی ہے۔ کسی چیز میں محض خوبصورتی کا پایا جانا زندگی پر دلالت نہیں کرتا۔ زندگی تو کاموں سے نظر آتی ہے۔ اور کوئی کام ایک زندہ چیز ہی دے سکتی ہے۔ مردہ چیز تو خواہ کس قدر خوبصورت ہو۔ کوئی کام نہیں دے سکتی۔ ایک مردہ نہیں کیا کام دے سکتا ہے اس کی خوبصورتی ہمارے لئے مفید نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح اگر کوئی تعلیم خوبصورت بھی ہو۔ لیکن اس میں دعا کی تعلیم نہ ہو۔ تو وہ مردہ ہے کیونکہ اس میں زندگی کے آثار نہیں۔ اس میں وہ چیز نہیں۔ کہ جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی صفات ظاہر ہوتی ہیں۔ اور وہ صرف دعا ہے۔ کہ جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے افعال ظاہر ہوتے ہیں۔ اس لئے ایک شخص خواہ کتنا ہی اعلیٰ درجہ کا کچھ دے۔ لیکن اگر اس کے ساتھ اس کی دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت ساتھ نہیں۔ تو وہ کچھ کیا اثر رکھتا ہے۔ تو دعا کو نکال کر مذہب کا کچھ باقی نہیں رہ جاتا۔ اب دیکھو دنیا میں ہمارے خوبصورت نظر آتے ہیں۔ دریاؤں کا نظارہ خوبصورت معلوم ہوتا ہے۔ سبزہ زاروں کا منظر بہت جھلا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن ان میں انسان اپنی زندگی نہیں گذار سکتا۔ غلطی دیر کے لئے تفریح کے طور پر دریاؤں اور پہاڑوں کے بے نقص نظاروں اور سبزہ زاروں کو پسند کرے گا۔ اور اپنا دل بہلا لے گا۔ لیکن ان میں زندگی نہیں گذار سکتا۔ زندگی گزارنے کے لئے پھر انہیں لوگوں میں جا بیگا۔ بوزندہ ہیں۔ وہ ان نقص اور بے عیب نظاروں کو چھوڑ کر عیب دار مگر زندہ انسانوں کے پاس ہی رہنا اور زندگی گزارنا پسند کرے گا۔ کیونکہ ان انسانوں میں روح ہے۔ زندگی ہے۔ مگر دوسرے نظاروں میں زندگی نہیں۔ گو وہ بے نقص ہیں۔

اور وہ چیز جو جائز ہے۔ خواہ وہ عیبوں اور نقائص سے بھری ہوئی ہو۔ بے جان چیز پر فضیلت رکھتی ہے۔ جب عیب دار جائز اور کوہم بے نقص غیر جائز پر فضیلت دیتے ہیں۔ تو ذکاوت چیز جو خوبصورت اور بے نقص بھی ہے۔ اس کو ہم غیر ذی روح چیز پر کیسے فضیلت دے سکتے ہیں؟

پس جب تک کہ کسی تعلیم میں اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کا رحم زندہ طور پر ہمارے شامل حال نہ ہو۔ اس وقت تک وہ تعلیم زندہ نہیں کہلا سکتی۔ وہ مذہب کہ جس میں دعا کی تعلیم نہیں۔ وہ مردہ مذہب ہے۔ زندہ مذہب وہ ہے۔ کہ جس میں سب زیادہ زور دعا پر ہے۔

اور جو لوگ دعا سے کام نہیں لیتے ان کی مثال ایسی ہی ہے۔ کہ جیسے کوئی قبرستان میں بیٹھ جائے۔ کون ایسا شخص ہے۔ بوزندوں کو چھوڑ کر مردوں میں چلا جائے۔ کیونکہ مردہ عمل کے زمانہ سے گذر گیا ہے۔ اور اس کی روح قبرستان میں نہیں۔ وہ تو خدا کے پاس ہے۔ البتہ جسم قبرستان میں ہے۔ اور وہ بغیر روح کے کچھ فائدہ نہیں دے سکتا۔ جس چیز کی محبت کا ہمارے ساتھ تعلق ہے۔ وہ تو زندہ چیز ہونی چاہیے۔ اور مذہب میں سے زندہ چیز دعا ہے۔

دعا سے کام نہ لینے والوں کی مثال

انسان جب دعا کرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کی صفات ظاہر ہوتی ہیں۔ اس کی مثال دریاؤں کی ہے۔ کہ جیسے دریا بہتا ہے۔ تو اس وقت تپتے تپتے ہیں زندگی نظر آتی ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ بندے کی دعا سنتا ہے۔ تو اس وقت انسان کو زندہ چیز میں بھی زندگی نظر آنے لگتی ہے۔

دعا سے اللہ تعالیٰ کی حفاظت کا ظہور

انسان جب دعا کرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کی صفات ظاہر ہوتی ہیں۔ اس کی حفاظت کا ظہور ہوتا ہے۔ اور جب اس کی طاقتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ اس کا جلوہ نظر آتا ہے۔ تو اس وقت تپتے تپتے ہیں زندگی نظر آتی ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ بندے کی دعا سنتا ہے۔ تو اس وقت انسان کو زندہ چیز میں بھی زندگی نظر آنے لگتی ہے۔

دعا کرنے والے کو ہر چیز میں خوبی نظر آتی ہے

ان کے دوسرے ساتھیوں نے تو اس کی بدبو وغیرہ کا ذکر کیا۔ لیکن حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا۔ تم اس کی بڑی شکل کو نہ دیکھتے ہو۔ لیکن اس کے دانوں کو نہیں دیکھتے کیسے سفید ہیں۔ تو جو لوگ دعائیں کرنے والے ہوتے ہیں۔ ان کو عیب نہیں نظر آیا کرتے۔ بلکہ ان کی نظر خوبوں پر ہی پڑتی ہے۔ کیونکہ وہ

خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہیں۔ اور جو لوگ خدا کو دیکھ لیتے ہیں۔ وہ خود زندہ ہوتے ہیں۔ ان کو اس کی مخلوق میں عیب کم نظر آتے ہیں۔ اور جتنے جتنے عیب کسی میں نظر آتے ہیں۔ اتنے صبر میں وہ خود مردہ ہوتے ہیں۔

نبیوں کو ہی دیکھو۔ وہ بحکم خوبی ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کو لوگوں میں عیب نہیں نظر آتے۔ اور ہر چیز میں خوبی دیکھتے ہیں۔ اس کی ہر ایک وجہ ہے۔ کہ وہ خود کامل زندہ ہوتے ہیں۔ لیکن ان کے مقابل عیب دار لوگوں کو ان میں خوبیاں نظر نہیں آتیں۔ بلکہ نقص ہی نقص نظر آتے ہیں۔ اس کی ہی وجہ ہے۔ کہ وہ خود مردہ ہوتے ہیں۔ پس جس کو جتنے عیب کسی کے نظر آتے ہیں۔ اس کو سمجھنا چاہیے کہ اتنا ہی وہ مردہ ہے۔ میں نے حضرت مسیح موعود سے خود سنا۔ آپ فرماتے تھے۔ کہ اگر خود کر کے دیکھا جائے۔ تو کافر بھی رحمت ہوتے ہیں۔ اگر ابو جہل نہ ہوتا۔ تو اتنا قرآن کہاں اترتا۔ اگر سارے حضرت ابو بکر ہی ہوتے۔ تو صرف لا الہ الا اللہ ہی نازل ہوتا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کے ہوجاتے ہیں۔ ان کو ہر چیز میں بھلائی نظر آتی ہے۔ ایک دفعہ لاہور میں ایک شخص نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو زور سے دھکا دیکر زاربا دوسرے دوست ناراض ہوئے تو آپ نے فرمایا۔ کہ اس نے مجھے جھوٹا سمجھ کر دھکا دیا ہے۔ اگر وہ سچا سمجھتا تو کیوں ایسا کرتا۔ اس نے تو اپنے خیال میں نیک کام کیا ہے۔ اور حق کی حمایت کی ہے اب دوسرا اگر ہوتا تو ڈنڈا لے کر پیچھے پڑ جاتا۔ لیکن آپ ہیں کہ ایک مخالف کی ایسی حرکت کو بھی برا نہیں سمجھتے۔ بلکہ دوسروں کو فرماتے ہیں۔ کہ اس نے تو نیک خیال سے حق کی خاطر ایسا کیا ہے۔ اس کی ہی وجہ ہے۔ کہ جو لوگ دعاؤں کے عادی ہوتے ہیں۔ اور دعاؤں کے نتیجے میں ان کو ہر چیز میں زندگی نظر آتی ہے۔ تو ان کو عیب نہیں نظر آتے۔ بلکہ نیکیاں اور خوبیاں ہی نظر آتی ہیں۔

اسی وجہ سے بعض وقت ایسے لوگوں کو بے وقوف سمجھا جاتا ہے۔ اور کہا جاتا ہے۔ کہ یہ لوگ بیوقوفی کی وجہ سے لوگوں سے دھوکا کھا جاتے ہیں۔ حالانکہ اس کی وجہ بے وقوفی نہیں ہوتی۔ بلکہ ہی وجہ ہوتی ہے۔ کہ ان کو زیادہ تر خوبیاں دکھائی دیتی ہیں۔

حضرت نظام الدین اولیاء

بعض جگہ جگہ الہی نظر آ جاتا تھا۔ اس لئے ایک دفعہ آپ نے رستہ میں جاتے ہوئے ایک خوبصورت لڑکے کو چوم لیا۔ اس وجہ سے کہ اس میں آپ کو اللہ تعالیٰ کا جلوہ نظر آیا۔ دوسرے مریوں نے بھی اس کو چوم لیا۔ لیکن آپ کے ایک مری نے جو بعد میں آپ کا خلیفہ ہوا تو دوسرے مری سے کہنے لگے۔ کہ تم نے کیوں نہیں اسے چوما۔ جب کہ اس کو پیر صاحب نے چوم لیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ تم مری نہیں ہو۔ تو انہوں نے کہا۔ کہ تم کو اس میں خدا کا جلوہ نظر

مشاہدات عرفانی

لندن کی ترقی نمبر ۱۳

لندن میں نومبر کا مہینہ
لندن میں نومبر کا مہینہ آغاز موسم سمجھا جاتا ہے۔ موسم میں غیر معمولی تبدیلی ہو جاتی ہے۔ اور ہوتی ہی بیکار ہے۔ یا زلزلہ ہوتا ہے۔ نہایت سرد ہوا۔ غرض موسم مختلف رنگ بدلتا ہے۔ اس لئے اس مہینے کے آغاز کے ساتھ ہی صحت کے لئے حفظ و مقدم پر غما زور دیا جاتا ہے۔ زلزلہ۔ زکام۔ کھانسی۔ انفلوینزا اور دیگر امراض کے لئے مختلف قسم کی ادویات اور شرابیوں کے اشتہار عجیب و غریب رنگ میں مندرج ہوتے ہیں۔

لندن کی جو چیز ہے۔ وہ بچانے خود ایک عجائب خانہ اور دیوار مہینہ ہے۔ جس فن کو دیکھو اسے ایک متقل سائنس بنا دیا گیا ہے۔ اشتہار نویسی اور اشتہارات کی تقسیم وغیرہ ایک متقل آرٹ بن چکا ہے اور اس کی باقاعدہ تعلیم ہوتی ہے۔ اشتہارات کے عجائبات بیان کرنے لگوں۔ تو بلا سبب ایک متقل کتاب اس پر لکھی جاسکتی ہے۔ لیکن ہے۔ میرے بعض دوست کہیں کہ میں غالباً لندن کی اس قسم کی ترقیات اور عجائبات دیکھ کر سحر ہو گیا ہوں۔ میں سچ کہتا ہوں۔ کہ مجھ پر ان چیزوں کا اسی حد تک اثر ہے۔ جہاں تک وہ ایک علمی حیثیت رکھتی ہیں۔ میں چاہتا ہوں۔ کہ میرے ہم وطن ان فنون سے اپنی تجارت و کاروبار میں مدد لیں۔ تاکہ وہ اپنی اپنی کوتاہی سے فائدہ لے سکیں۔ غرض نومبر کا مہینہ عجیب مہینہ ہے۔ اس مہینہ کے عجائبات میں سے لندن کی دو قومی ترقیوں میں۔ اور اب ان میں ایک تیسری کا اضافہ ہو گیا ہے۔ میں ان کا مختصر سا تذکرہ کر رہا ہوں۔

لندن کی شہرت
ان میں سے پہلی کا نام میں لندن کی شہرت رکھتا ہوں۔ یہ دراصل ایک تہوار ہے۔ جو ۵ نومبر کو Gunpowder plot کی یادگار میں منایا جاتا ہے۔ انگلستان کی تاریخ کا طالب علم اس سازش کی کیفیت اور تاریخ سے واقف ہے۔ عام فائدہ کے لئے مختصر لکھتا ہوں۔ کہ ۵ نومبر ۱۶۰۵ء کو جبکہ بادشاہ جیمس اول پارلیمنٹ کا افتتاح کرنے والا تھا۔ ایک شخص *Jacob* نے پارلیمنٹ کو آڑ لیتے کی کوشش کی۔ جو ایک گہری سازش کا نتیجہ تھی۔ میں نے پارلیمنٹ ہوس میں اس واقعہ کو دیکھا۔ جہاں یہ شخص پارلیمنٹ کو آڑانے کے لئے چھپا تھا۔ بدقت تلاش اور پھر پارلیمنٹ اور شاہ جیمس کو بچایا گیا۔

اس شہرت کا ذکر نہ کرنا۔ اگر اس کا مذہب کوئی تعلق نہ ہوتا۔ میرے سفر اور میرے مشاہدات میں اس کی نقطہ نظر مذہب ہے۔ الحمد للہ ملی ذالک + یہ سازش دراصل روس کی بیعتوں کا پادریوں کی سازش تھی۔ ان کی توقعات جیسے بادل اور اس کی گورنمنٹ سے پوری ہوتی نظر نہ آئی۔ تو انہوں نے حکومت کو تباہ و برباد کرنے کا منصوبہ کیا۔ یہ مذہب محبت کا ایک کرشمہ جو آج سے سو اسی سال پیشتر نظر آتا ہے + یہ اسلام ہی کی فطرت ہے۔ کہ وہ حکومت کی اطاعت اور وفاداری کا سبق دیتا ہے۔ بہر حال روس کی بیعتوں نے جب حکومت سے مایوسی دیکھی۔ تو وہ اس تجویز پر آئے۔ اور انہوں نے خفیہ طور پر بادشاہ۔ وزیر اور پارلیمنٹ کو آڑ لیتے اور خود حکومت پر قبضہ کر لینے کی تجویز پاس کی۔ اور اس مقصد کے لئے گاٹی فاکس نامی ایک نوجوان کو منتخب کیا گیا۔ ابتدا سازش کا کسی کو پتہ نہیں چلا۔ مگر آخری وقت پر ایک شخص نے اپنے ایک دوست کو شمولیت سے روکا۔ اور اشارہ کیا کہ پارلیمنٹ تباہ ہو جائے گی۔ اور کسی معلوم نہ ہو سکیگا کہ اس نے یہ کام کیا ہے۔ اس نے محض اس کی ذاتی غیر فرائضی کے لئے ایسا کیا تھا۔ مگر خدا تعالیٰ نے در اللہ سخن جہاں کہتم تکلمت موت اس راز کا افشا کر دیا۔ اور یہاں فاکس گرفتار ہو گئے +

تحقیقات میں اس پر بے حد غماں ہوئی۔ اور اس نے اصل راز بیان کر دیا۔ اور سازشی لوگ اپنے کبیر کر دیا کہ ہنسے۔ یہ تو واقعہ ہے اس واقعہ کی یاد اب تک کہ اس پر نہیں سوچیں بس گذر چکے ہیں ہر سال سنائی جاتی ہے۔ آنتہازی جھوٹی جاتی ہے۔ اور بعض پتیلے بنا کر جلائے جاتے ہیں۔ غرض ایک طرف دہرہ کا گمان ہوتا ہے تو دوسری طرف شہرت کا۔ چند روز پیشتر سے مختلف قسم کے سوانگ سرگول پر نظر آتے ہیں۔ زیادہ تر ان میں جو وہ بندہ برس یا کچھ کم عمر کے بچے ہوتے ہیں۔ بعض اوقات بڑے بچے بھی آتے ہیں۔ اور وہ اس طرح پر کچھ پیسے بھی جمع کر لیتے ہیں پھر ۵ نومبر کی رات کو تو اچھا خاصہ تماشا شہرت اور دہرہ کا ہوتا ہے + میں نے ایک شخص سے تجاہل عارفانہ کے طور پر دریافت کیا۔ کہ یہ کیا بات ہے۔ اس نے وہی واقعہ بیان کیا۔ اور کہا کہ اس کی یادگار ہے۔ میں نے کہا ایسے لفظ اور حکومت کے خلاف واقعہ کی یادگار قائم رکھنا میرے خیال میں نہایت نظر ناک ہے۔ اس سے نوجوانوں کو خیال پیدا ہوتا ہے۔ کہ یہاں فاکس بڑا خیر خواہ ملک اور قوم تھا۔ اور پارلیمنٹ کے مظالم (جہنمی طور پر کچھ لئے جاتے ہیں) کا بہترین ملاح پارلیمنٹ کو آڑا دینا ہے۔ اس نے کہا کہ میں آپ کے نقطہ نظر کی عزت کرتا ہوں۔ بیشک قوم میں اس قسم کے مفندوں کی یادگار نہیں رہنی چاہیے۔ لیکن یہ سلسلہ برابر تین سو برس سے چلا آتا ہے۔ اور اب ایک تاریخی حیثیت اور عظمت اس کو حاصل ہے۔ اس کو شاید دنیا قوم کی تاریخ کے ایک باب کو گو کہ دینا ہوگا۔ میں نے کہا۔ تاریخی نقطہ نظر سے میرا آپ سے اتفاق ہے۔ یہ تو یہاں کی شہرت یاد ہے +

فارڈ میٹر کا دن
دوسرا عظیم الشان واقعہ اسی نومبر کے

304

مہینے میں فارڈ میٹر کے دن کا ہے۔ اس کو *Farmer's Day* کہتے ہیں۔ یہ جلوس ۱۹ نومبر کو نکلتا ہے۔ ایک تاریخی جلوس ہے۔ فارڈ میٹر دراصل لندن کے چھپت مجسٹریٹ کا لقب ہے جو سب سے پہلے ۱۲۵۷ء میں ایڈورڈ ثانی شاہ انگلستان نے عطا کیا تھا۔ اگرچہ یہ امر شکوک کا ہے۔ کہ پہلے صرف میر کا لقب تھا یا فارڈ میٹر۔ مجھے خیال گذرتا ہے۔ کہ یہ *Farmer's Day* میرے کا لفظ دراصل میرے دربار (جہاں نہ ہو)۔ اسے میں علم اللسان کے نکات پر غور کرنے والوں کے لئے چھوڑ دیتا ہوں۔ یہ چھوڑ دینا ایک سال کے لئے منتخب ہوتا ہے۔ اس کا انتخاب ہوجانے پر ۸ نومبر کو وہ حلف لیتا ہے۔ اور ۹ نومبر کو اس کا جلوس شہر میں نکلتا ہے۔ سب سے پہلا جلوس ۱۲۱۵ء کو نکلا ہے۔ جب کہ غالباً میر ہی کہتے تھے۔ *Farmer's Day* نے ۱۶ سال تک اس جلوس کا نکلنا بند کر دیا تھا۔ یہ بھی ایک مذہبی فرقہ تھا۔ جو پشیمانوں کو گول میں ہی پیدا ہوا۔ اور جن کی غرض چرچ کو تو بہت سے پاک کرنا تھا۔ اس لئے وہ شہر میں کھلائے تھے۔ لیکن کراہوں جیسے لوگ اس میں نمایاں تھے۔ آخر کار یہ فرقہ دب گیا۔ پہلے فارڈ میٹر کا جلوس گھوڑے پر نکلا کرتا تھا۔ لیکن ۱۸۱۱ء کے بعد گھوڑے کی بجائے گاڑی تجویز ہوئی۔ کیونکہ وہ گھوڑے سے گرا دیا گیا تھا۔ یہ گاڑی خاص طور پر تیار کرائی گئی۔ اور ایک اٹالین مصور نے اس پر اپنے فن کا کمال دکھایا۔ یہ گاڑی ۱۸۵۷ء سے لے کر ۱۸۹۱ء تک استعمال ہوتی رہی۔ اس کے بعد اس کی نقل تیار کرائی گئی۔ جس پر اب جلوس نکلتا ہے +

۱۹ نومبر ۱۹۲۶ء کے جلوس میں عرواق شریک ہوئے۔ اس دن درختہ کا جلوس بھی میرے سامنے نکلا تھا۔ مگر اس وقت میں نے اس کو کچھ نہیں دیکھا۔ کیا کیا اور اس مرتبہ خود جا کر دیکھا۔ چونکہ یہ ایک تاریخی جلوس ہے۔ اور اس میں انگریزی قوم کی بہت ہی خصوصیات کا پتہ لگتا ہے۔ اس لئے میں نے اس کو لندن سے جانے سے پہلے دیکھنا ضروری سمجھا۔ یہ جلوس قریباً ۱۲ بجے شروع ہوتا ہے۔ اور ساڑھے تین بجے کے قریب ختم ہوتا ہے۔ اس عرصہ میں وہ شہر لندن کے سب سے بڑے بازاروں میں سے گذرتا ہے۔ *Royal Court of Jewry* (عدالت ہائے شاہی) پر آکر اس کا پہلا حصہ ختم ہو جاتا ہے۔ پھر وہاں سے واپسی کا راستہ شروع ہوتا ہے۔ دراصل اس کا منزل مقصود عدالت ہائے شاہی ہوتا ہے۔ جہاں اگر گویا سلطانی منظوری فارڈ میٹر کے انتخاب کی گئی ہے۔ فارڈ میٹر تمام تقاریب حکومت میں بادشاہ سے دوسرے درجہ پر سمجھا جاتا ہے +

لندن کے لوگوں کی یہ بہت بڑی خصوصیت ہے کہ وہ قومی تقریبات میں نہایت کثرت سے شریک ہوتے ہیں۔ اس لئے کہ اس سے قومی عظمت و شوکت پر ایک خاص اثر پڑتا ہے۔ اسلام نے بھی تعلیم ہی عقلی۔ مگر ہم اس قسم کے سبقوں کو بھول چکے ہیں۔ ان خصوصیت سے اسکول مدرسے نے عیدین کے موقع پر جائزہ عودتوں تک کو نکلنے کی بہت فریاد کی اور ایک رات سے جا کر دوسرے سے آنے کی تعلیم دی۔ اس سے اہم ماہر

سوت اسلام اور تبلیغ اسلام کا بہترین موقع ملتا ہے۔ اور اس قسم کے اجتماعوں میں حفظانِ صحت کے اصولوں کی پابندی کا ارشاد فرمایا۔ لباس اچھا اور صاف ہو۔ خوشبو لگائی جائے وغیرہ۔

اسی اصول کو یہاں ان اجتماعوں پر بتا جاتا ہے۔ جلوس جن راتوں سے گذرنا تھا۔ وہاں وقت مقررہ سے قریب دو گھنٹہ پیشتر لوگ پہنچ گئے تھے۔ میں نے اس جلوس کو عین شہر میں رکھو یہاں کے اخبارات کی گلی ہے، جا کر دیکھنے کا عزم کیا تھا۔ اور وہاں جلوس لڑھکے کے قریب پہنچا تھا۔ میں گیارہ بجے وہاں پہنچا۔ تو جگہ پر مشکل تھی۔ تاہم میں ایک اچھے موقع پر کھڑا ہو سکا۔ جلوس کی ترتیب یا اس کے تفصیلی حالات بیان کرنا غیر ضروری ہے۔ اس کو اس سے ناظرین کو کوئی خاص لطف نہیں آئے گا۔ یہ جلوس ٹھیک اسی طرح نکلتا ہے۔ جس طرح بادشاہ کا جلوس نکلتا ہے۔ پیدل سوار۔ توپ خانہ اور بڑی سکون کے طالب علموں کا دستار کی اردل میں تھا۔ سب سے عجیب چیز وہ جلوس میں تھی۔ وہ ایک تازہ نئی نائیش تھی۔ بار بار دی اور نقل و حرکت کے سامانوں میں بوزرفیاں مختلف ہرود میں ہوتی ہیں۔ یہ دکھائی گئی تھیں۔ اس طرح ابتداً سواری کے لئے گھوڑے اور چھکڑے استعمال ہوتے تھے۔ اور ایک گھوڑے پر دو دو سوار ہوتے تھے۔ عورتوں کے لئے ڈولی یا ڈولے کا طریق تھا۔ پھر گھوڑا گاڑیوں میں کیا گیا ترقیاں ہوئیں۔ آخر موٹر گاڑی کا زنگ نوبت پہنچی۔ اور سب سے پہلی سویر بادشاہ ایڈورڈ ڈیٹھم کے لئے تیار ہوئی تھی۔ اور پھر اس کی تازہ نئی ترقیاں ۱۹۲۶ء تک دکھائی گئیں۔ اسی طرح بائیسویں کے استحقاق زمانوں کی ترقیاں دکھائی گئی تھیں۔

فائر بریگ کے کھم میں جس طرح پر ترقیاں ہوتی ہیں وہ بھی دکھائی گئی ہیں۔ لندن کی بربادی بخش آتشزدگی کے وقت سے لے کر اب تک اس طرح اس میں ترقی ہوئی ہے۔ اس سب کو سلسلہ دار جلوس میں رکھا گیا تھا۔ اور ان مختلف زمانوں کے لباس وغیرہ دکھائے گئے تھے۔ کہ کٹوریہ کے عہد کے لباس خصوصیت سے قابل دید تھے۔ پر لہذا زمانہ کے گاڑی بلان جیسا کئے گئے تھے۔ اور وہ اسی طرز اور لباس میں اپنے فرض کو ادا کر رہے تھے۔ گویا یہ وہی پرانا سلسلہ اور سامان تھا۔

گاڑیوں میں جو امراء سوار تھے۔ وہ اسی عہد کے لباس سے ملبوس تھے۔ میں اس تمام کارخانہ کو دیکھ کر یہ سمجھتا تھا۔ کہ گویا سیدنا بادشاہ کا کوئی دربار عام ہے۔ اگر ان لوگوں کے سروں پر جمید آبادی پگڑیاں رکھ دی جائیں یا ان کے سروں پر ہان کی ٹوپیاں تو دیکھنے والے کو فرق معلوم نہ ہو۔ ایسا ہی اس پر درامپوری دربار کا بھی شبہ ہو سکتا تھا۔ اس زمانہ کے امراء کی جو حالت تھی۔ وہ بعض سواریوں میں نمایاں تھی۔ کہ گاڑی میں بیٹھے ہوئے جا رہے ہیں۔ اور بوس پر ہی کے شیمائی ہیں۔ قدیم زمانہ کا وہاں بھی ساتھ تھا۔ کیونکہ نعلبندی وغیرہ کا سلسلہ دکھانا مقصود تھا۔ غرض یہ جلوس کا جلوس اور عظیم الشان نائیش تھی۔ لوگ حیرت سے اپنے لئے لارڈ میر کا زینر مقدم کر رہے تھے۔ اور وہ گاڑی سے باہر

سر نکال کر اپنی ٹوپی سے دونوں طرف لوگوں کو سلام کا جواب خندہ پیشانی سے دے رہے تھے۔ اس طرح پر یہ سلسلہ ختم ہو گیا۔ رات کو لارڈ میر کی عظیم الشان دعوت گذر ہال میں ہوئی۔

اس تاریخی جلوس سے غرض یہ ہے۔ کہ لوگوں کو اپنے لئے لارڈ میر کا علم ہو جاوے۔ اور وہ اسے دیکھ لیں۔ اور ان کو اپنی تاریخی توفیق کا وقت یاد میں علم ہو جاوے۔ لارڈ میر سب سے ایک دو تندرست و قابل آدمی منتخب ہوتا ہے۔ اور علی السوموم عمر رسیدہ ہوتا ہے۔ جس نے زمانہ کا گرم و سرد دیکھا ہو اور جو لارڈ میر پاریمنٹ کے ممبر ہیں۔ اور یہ پہلے پاریمنٹ کے ممبر ہیں۔ جن کو لارڈ میر منتخب کیا گیا ہے۔

اس جلوس میں جب پرانے لباس اور پرانی قسم کی سواریاں لوگ دیکھتے تھے۔ تو اس زمانہ کے نوجوان اور لڑکیاں ہنستی تھیں۔ میرے ارد گرد بھی ایک مجمع اس قسم کے لطف سے پرہ اندوز ہو رہا تھا۔ میں خاموش ٹوڑتا تھا نہیں۔ جب موقع ملتا ہے۔ کچھ نہ کچھ بول پڑتا ہوں۔ میرے پاس ہی ایک شخص کھڑے تھے۔ میں نے ان سے حسب ذیل گفتگو کی۔

عرفانی: یہ لوگ ہنستے کیوں ہیں۔ مجھے کوئی چیز ہنسی کی نظر نہیں آتی؟

صاحب: یہ اس پرانے زمانہ کے طریق زندگی پر دیکھ کر ہنستے ہیں۔ اور قدیم عہد پر ہنسی آتی ہے۔

عرفانی: یہ عجیب عارفانہ سے یہ لباس کن لوگوں کا ہے؟

صاحب: اس ملک کے لوگ اس قسم کا لباس پہنتے تھے۔ اور اس وقت اس قسم کا طرز زندگی تھا۔

عرفانی: اور وہ اب اننگستان کے ابا و اجداد کا لباس ہے۔ اور ان کا طرز زندگی؟

صاحب: ہاں ہاں۔

عرفانی: پھر کیا یہ لوگ اپنے باپ دادا پر ہنستے ہیں؟ میں سمجھتا ہوں۔ آپ تو پہنڈ نہ کریں گے۔ کہ میں آپ کے باپ دادا پر ہنسوں؟

آپ کیا کہتے ہیں؟

صاحب: آپ بہت درست کہتے ہیں۔ یہ ہماری غلطی ہے۔ مگر یہ ترقی یافتہ زمانہ ہے۔

عرفانی: ترقی تہذیب اپنے درمیان پر ہنسنے کا نام تو نہیں ہو سکتا۔

صاحب: یہ نہیں نہیں یہ غلطی ہے۔

اس طرح پر یہ پُر لطف جلوس گذر گیا۔ اور عرفانی بھی اس خیال میں سست و آسید آگیا۔ کہ میں بھی کہہ سکتا ہوں کہ میں لندن کے لارڈ میر کے جلوس میں شریک تھا۔

تیسرا تاریخی موقع

تیسرا تاریخی موقع ۱۱ نومبر کا جو آرمسٹراکھ کے ہلانہ ہے۔ اس موقع پر کشنگان جنگ کی

یادگار پر جو دست ہال میں سینا ٹوف کے نام سے بنائی گئی ہے۔ بہت بڑا اجتماع ہوتا ہے۔ ملک معظم بھی اس میں شریک ہوتے ہیں اگر یہاں موجود ہیں۔ اور دو منٹ کے لئے عام خاموشی اور سکون کی حکومت ہوتی ہے۔ لندن جیسے عظیم الشان شہر میں سکون کے اس نظارہ کو دیکھنا انتظام کی خوبی اور قومی جذبہ کی قوت کا اور نظام عمل کی طاقت اور اثر کا معجزہ ہوتا ہے۔ بے انتہا موٹروں اور مختلف قسم کی سواریوں کا چلنا۔ مشینوں اور انجنوں کی گڑگڑاہٹ ریلوں کا ڈوڑنا عرض دو منٹ کے لئے سب فوراً رک جاتا ہے۔ اس مرتبہ ایک سوال پیدا ہو گیا تھا۔ کہ کشنگان جنگ کے وقت ان کے لئے جات پہن کر نہ آئیں۔ مگر اس کے خلاف پروٹسٹ ہوا اور اور ہوم سیکریٹری کو خود اپنے اس حکم کو واپس لینا پڑا۔ ۱۱ نومبر کا نظارہ نہایت مؤثر نظارہ تھا۔ جس وقت کشنگان جنگ کے اور شاہ اور عزیز اس یادگار پر پھول پڑانے کو آتے ہیں۔ تو پتھر کا دل بھی پانی ہو جاتا ہے۔ ان میں تیسیم نیچے۔ بیوہ عورتیں۔ اور بڑھیا مائیں۔ یا باپ اپنے نوجوان۔ شوہر اور بیٹیوں کی یاد میں آنسو بہاتے ہوئے چلتے ہیں۔ یہ آنسو کچھ شک نہیں غم اور رنج کے ہوتے ہیں۔ مگر ان کے ساتھ قومی اور ملکی خدمت کے لئے قربانی دینے کا جذبہ اور عزت کا جوش بھی ملتا ہوا ہوتا ہے۔ میں نے اپنی کئی کھلی چٹھی میں لکھا تھا۔ کہ زندہ قومیں کس طرح اپنے مردوں کو زندہ کہتی ہیں یہ اس احساس کو زندہ رکھنے والی بات ہے۔ اتنے بڑے جموں کے انتظام میں کوئی رقت و درد شوری پیدا نہیں ہوتی۔ اس لئے کہ لوگ انتظام میں مدد دینا چاہتے ہیں۔ اور وہ یقین رکھتے ہیں۔ کہ یہ انتظام ان کے ذاتی آرام اور فائدہ کے لئے ہے۔ حقیقت میں انتظام میں مدد دینا سہولت اور آسانی پیدا کر دیتا ہے۔ اور جس قدر ترقی انسان انتظام کے ساتھ عملی عدم تعاون سے ٹھکانا ہے۔ وہ کبھی نہ اٹھائے اگر پورے طور پر پابند نظام ہو۔ (عرفانی)

پولیس کمیٹی کی سفارشاتیں

(ایک لیبرل کے قلم سے)

پنجاب پروفیشنل پولیس کمیٹی نے اپنی رپورٹ میں جو کئی ابواب پر مشتمل ہے۔ ایک خاص باب انسداد رشوت کی تجاویز کے لئے وقف کر دیا ہے۔ اور ہماری رائے میں بھی وہ باب ہے۔ جس کا مطالعہ نہایت غور کے ساتھ کرنے کی ضرورت ہے۔ پولیس کمیٹی نے یہ تسلیم کرنے کے بعد کہ صیغہ پولیس میں رشوت عموماً اختیار کئے ہوئے ہے۔ اور چونکہ اس صیغہ کا اثر دوسرے سرکاری صیغوں پر پڑتا ہے۔ اس لئے اس کا دامن رشوت کے بدنامہ دھبے سے پاک رکھنا اور بھی زیادہ ضروری سمجھا جاتا ہے۔

کیٹی کے قابل ممبروں نے ان طریقوں کا کسی قدر تفصیل کے ساتھ ذکر کیا ہے جن سے کام لے کر ملازمان پولیس لوگوں سے روپیہ اٹھتے ہیں۔ اور اس کے بعد انداد رشوت کے لئے مفید اور موثر تدابیر پیش کی ہیں۔

اگرچہ ان تدابیر پر تفصیل کے ساتھ بحث کرنے کے لئے اس مختصر مضمون میں گنجائش نہیں۔ تاہم مختصر طور پر بعض اہم تجاویز کا ذکر کرنا خیالی اور دلچسپی نہ ہو گا۔ کیٹی نے لکھا ہے کہ افسران بالا دست ملازموں پر زیادہ سختی کے ساتھ نگرانی رکھیں اور جب کسی ملازم کے خلاف رشوت لینا ثابت ہو جائے۔ تو اسے فوراً سزا دیں۔ اور اس کے جرم اور سزا کی نوعیت کی نشہیر کریں کیٹی کے خیال میں اس سے دو فائدے ہوں گے۔ ایک تو یہ کہ جرموں کے سزایاب ہونے کا علم دوسرے ملازموں کے لئے باعث عبرت بنا ہو گا۔ اور دوسرے یہ کہ عام پبلک بھی افسران بالا کی انداد کی روایتوں سے باخبر رہے گی۔

کیٹی نے ایک تجویز بھی پیش کی ہے۔ کہ جب سپرنٹنڈنٹ پولیس کو یہ یقین ہو جائے کہ کسی سبائیکر نے رشوت لی ہے۔ تو اس کا تبادلہ کسی دوسرے ضلع میں کر دیا جائے۔ اور اگر اس کے بعد بھی اس سے اسی جرم کا سرزد ہونا پایا جائے۔ تو واضح طور پر اس کی ترقی اس وقت تک روک دی جائے جب تک وہ ایک اچھا اور دیانت دار افسر ثابت نہ ہو۔ کیٹی نے شکایت کی ہے کہ ماتحت ملازموں کی تنخواہیں بہت کم ہوتی ہیں۔ اور کمزوری تنخواہوں کے باعث وہ ناجائز طور پر روپیہ حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ جہاں تک ہمارے خیال میں ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ کیٹی کی یہ شکایت بے جا نہیں۔ تاہم اس پر لازم نہیں آتا کہ جب تک ملازمان پولیس کی تنخواہوں میں اضافہ نہ کیا جائے۔ تب تک وہ رشوت لینے سے باز نہ آئیں۔

مندرجہ بالا تجاویز بہت مفید ہیں۔ اور ان پر عمل درآمد کرنے میں کوئی خاص دقت پیش نہیں آسکتی۔ ہم امید کرتے ہیں۔ کہ گورنمنٹ ان تجاویز پر پھر دازخورد کرے گی۔ اور وہ پبلک حلقوں میں بھی نظر پسندیدگی دیکھی جائے گی۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ گورنمنٹ نے انداد رشوت کے لئے بہت کچھ کیا ہے۔ اور آئندہ بھی کرے گی لیکن اسے ساتھ ہی اس حقیقت سے بھی انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ جب تک خود پبلک کے زاویہ نگاہ میں تبدیلی نہ ہوگی۔ تب تک سرکاری جہد و جدوجہد بڑی حد تک بے اثر ثابت ہوتی رہے گی۔

تاؤن کی نظر میں جہاں رشوت لینا جرم ہے۔ وہاں رشوت دینا بھی ایک قابل سزا فعل سمجھا جاتا ہے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں۔ کہ پبلک جہاں ایک طرف رشوت لینے والوں کی برائی کرتی ہے۔ وہاں دوسری طرف رشوت دینے والوں کے خلاف اس سے کچھ نہیں کہا جاتا۔ بہر حال انداد رشوت کے سلسلہ میں اس امر کی سخت ضرورت

ہے۔ کہ پبلک رشوت دینے والوں سے باز پرس کرنے کی موثر تدابیر اختیار کرے۔ اور جو لوگ اس قسم کی باز پرس کے باوجود اپنی روش میں تبدیلی نہ کریں۔ ان کا مجلسی مقابلہ کر دے یا پھر میں ہم مخبران پولیس کیٹی کی قابلیت اور محنت کی داد دیتے ہوئے ان کے نتائج تحقیقات کے مطالعہ کی سفارش کرتے ہیں۔

عریضہ ایڈیٹر الفضل حضور امام

سیدی و مولائی۔ ایک اللہ بنصرہ الغریز
السنة و عليك و رحمة الله في بر كاتك
۱۰ ستمبر ۱۹۲۶ء کو حضور کا اعلان دوبارہ غیر مبایعین خلافت تاجیہ جیسا تھا۔ اس کے بعد جب تک پیغام صلح لاہور کا کم ہی کوئی پرچم خالی گیا ہو گا۔ جس میں کسی نہ کسی طرح پر اشتعال نہ دلا یا ہو۔ یا مختلف فیہا مسائل پر جو انخواہ فارغ فرسائی نہ کی ہو۔ جس پر ہم جواب پر مجبور ہو جائیں۔ مگر حضور کے ارشاد کی تعمیل میں قادیان کے کسی اخبار نے کچھ بھی نہیں لکھا۔ بلکہ یہاں تک احتیاط کی گئی۔ کہ اختلافی مسائل پر کوئی مضمون نہیں لکھا گیا۔ تاکہ کوئی بحث نہ نہ چھڑ جائے۔ پر خلاف اس کے فرقہ ثانی نے اعلان شائع ہونے ہی پہلے تو الفضل کے پچھلے مضامین پر بحث شروع کر دی۔ مگر پلان دکھاج میں ترکوں کی حمایت پر خلاف صریح آیات قرآنی کی بیگی میں نے عمدہ جواب نہ دیا۔ پھر مارٹینس کے متعلق یہ خبر چھاپی گئی کہ وہاں ہمارے عقائد کی وجہ سے حضرت مسیح موعود سے نفرت پھیل رہی ہے۔ حالانکہ یہ اظہار من الشمس ہے۔ کہ مارٹینس میں ہم سے کسی ایسی مجلس جماعت قائم کی ہے۔ جو مبلغین کا خرچ بھی برداشت کرتا ہے اور احمدیت پر اترتی رہے۔ اگر ہمارے عقائد سے نفرت پھیلتی ہے۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ ان کے محبوب عقائد کی تبلیغ جاتی وہاں نہیں پائی جاتی۔ پھر ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کی سرگرمیوں کا تو یہ حال ہے۔ کہ ادھر سوال آ رہے ہیں۔ ادھر جواب دیا جا رہا ہے۔ بات تو عیدائوں اور ملحدوں کی ہے۔ اور لکھا یہ جانا ہے۔ کہ یہی غلطی ہمارے قادیانی دوستوں کو لگی ہے۔ کہ ہمارے پاس سوالات برائے جواب نہیں آتے۔ کیا حضور کی ڈاک میں بیسیوں سوالات نہیں آتے رہتے۔ مگر محض امتثالاً لا لامر الخضر ہم نے کبھی انہیں شائع نہیں کیا۔ پھر کیا ڈاکٹر صاحب کے مضامین کا جواب ہمیں نہیں آتا۔ یا پہلے نہیں دیا جا چکا۔ محض اس لئے کہ اس طرح پر پرامن فضا پیدا نہیں ہو سکتی۔ ان سے چشم پوشی کی گئی۔

پیغام صلح کے اثر سے مشاعرہ ہو کر غیر مبایعین کا یہ رویہ رہا ہے۔ کہ وہ باہر ہمارے جماعت کے احباب کو اشتعال دلائے رہے ہیں۔ اور خواہ مخواہ مباحثات کی بنیاد رکھتے ہیں۔

ہیں۔ مباحثات تو ایک طرف رہے حضور کے متعلق سخت بڑبڑانہ کی رچا پچھ میرا خیال ہے۔ پشاور سے بھی شکایت پہنچی تھی۔ کہ ہمیں اشتعال دلایا جاتا ہے۔ جس کا جواب (میں نے سنا تھا) حضور نے یہ لکھوایا۔ کہ اگر وہ مینارہ پر چڑھ کر کبھی طعن و تشنیع کریں گے۔ تو خدا تعالیٰ نے مجھے صادق الوعد بنایا ہے۔ میں کبھی اجازت نہیں دوں گا۔ کہ ان کو جواب تک بھی دیا جائے۔ اب اس حالات میں غرض ہے۔ کہ یہ رہت نہ ہو۔ لیکن یہ غرض انہیں نیست کی حالت کب تک قائم رکھی جائے گی۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ ضرور جنگ ہی رہے۔ لیکن میں یہ عرض کرنے کی اجازت چاہتا ہوں۔ کہ فریق ثانی کو ہمارے احساسات کا خیال چاہیے۔ بولنا اور لکھنا ہمیں بھی آتا ہے۔ ہم حق پر ہیں۔ خدا کے فضل سے ہر سوال کا جواب دے سکتے ہیں۔ ہر اعتراض کو رفع کر سکتے ہیں۔ خود خاموش رہ کر ان کو اپنے عقائد کی اشاعت کی اجازت نہیں دے دوں۔ صرف اخباروں ہی میں ذاتی حملوں کی بندش مقصود نہیں۔

بلکہ بیرون ممالک کی جماعتوں میں بھی ایک دوسرے سے استیسا معاملہ چاہیے۔ مسئلہ تکفیر و نبوت پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ اب ان باتوں کو بار بار دہرا کر صرف اذیت نہ چھوڑنا چاہیے۔ ورنہ ڈاکٹر بشارت احمد صاحب پر کچھ نئے انگشادات نہیں ہو رہے۔ کہ وہ ان کے اظہار پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ وہ ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کو یہ نہیں چاہیے۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شک کریں۔ مثلاً بتاؤ۔ پرچہ ہی میں وہ ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔ کہ یہ قول ان کا کوئی قرآن و حدیث نہیں۔ نہ اصول ہے۔ اب کوئی بوجھے حضرت مسیح موعود کا قول قرآن و حدیث نہیں۔ تو کیا آپ کا قول قرآن و حدیث ہے۔ کہ اسے تسلیم کیا جائے۔ احمدی کہلا کر ایسی بات کہنا تعجب کی بات ہے۔ بہر حال میں نے عرض حالات کر دیا۔ اور جواب کا منتظر ہوں

جواب

حضور نے لکھا ہے۔ کہ اگر صرف مسائل پر بحث ہو۔ تو جواب دیں۔ مذہبی مسائل پر بحث نہیں رک سکتی۔ ہم مذہب فروش نہیں۔ ہاں اگر وہ سختی کریں۔ تو جیسا میں نے ایک پشاور دوست کو لکھا تھا۔ مجھے خدا تعالیٰ نے غدار نہیں بنایا۔ اگر وہ میناروں پر کھڑے ہو کر بھی گالیاں دیں گے۔ تو میں ان کو جواب نہ دوں گا۔ نہ دینے دوں گا۔

تشہید الاذہان کے مکمل فائل ستمبر ۱۹۲۶ء سے ستمبر ۱۹۲۷ء تک میں روپے میں مل سکتے ہیں۔ جن میں ہر مذہب کے متعلق پورا پورا میرٹل موجود ہے۔ (دفتر تشہید الاذہان -)

پہلی کتاب

ایضاح الہدی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلامی اخلاق و اسلامی زندگی کے اسلامی دستور العمل

یہ مجموعہ مندرجہ بالا تین ضروری مضامین کے متعلق تیار کیا گیا ہے اس میں ۱۸۳ باب احکامی سو کی تعداد میں آیتیں اور حدیثیں جمع کر دی گئی ہیں۔ یہ قیمتی مجموعہ کیا ہے گویا مومن کی زندگی کے ہر ایک شعبہ کے متعلق پوری پوری رہنمائی کرنے اور اسے سچا مومن اور باخدا انسان بنانے والا رہبر ہے۔ اس میں جن ضروری امور کے متعلق قرآن شریف اور احادیث رسول کریم سے ہدایات مختلف درج کی گئی ہیں انکی فہرست ذیل میں درج ہے۔ اگر دوست اس فہرست کو پڑھ لیں تو انہیں اس مفید مجموعہ کی قدر قیمت بخوبی معلوم ہو جائیگی۔ اور سمجھ لیں گے کہ اس کے تیار کرنے میں کس قدر اہتمام اور عزت فرمائی گئی ہے۔ چونکہ اس مفید مجموعہ کی ضرورت مردوں، عورتوں، بچوں، بوڑھوں اور غیر مسلموں کو یکساں تھی اسلئے اس میں قرآن مجید اور احادیث شریف کا ترجمہ نہایت سلیس اور آسان عبارت میں دیا گیا ہے تاکہ ہر ایک اسے آسانی اور سہولت کے ساتھ سمجھ سکے۔ زیادہ تعریف فضول ہے کتاب خود بتلائیگی کہ اسکی احمدی احباب کو اس وقت کس قدر ضرورت ہے۔ اور وہ انکی زندگی کو کیسا شاندار بنانے والی کتاب ہے اور باوجود اسکے کہ کاغذ اعلیٰ چھپائی عمدہ اور کتابت بہترین اور بڑی تقطیع کے ۱۸۳ صفحات میں پھر بھی قیمت بہت کم یعنی صرف پانچ روپے (۱۵) ہے۔ اس کتاب میں مفید اور نازک اور ضروری

فہرست مضامین کتاب الیضاح الہدی

دینا چہ	خشیت اللہ سے روکنے	اسلام اور ان کے حقوق اور ان	ادب الشرب	اپنے دوست کو مداح کرنے	مرد اور عورت کو تشبیہ کی	حرام و مستہبات میں پڑنے
حمد باری تعالیٰ	کے بیان میں	شفقت کے بیان میں	لباس	کے بیان میں	مانعت	کا خوف ہو تو گوشت کھینچنی
ذکر الہی	الحب فی اللہ	اسلام اور عیوب پر پردہ پڑنے	مرد و عورت کی کپڑا نہ پہننے	استحارہ اور مشورہ	شیطان و کفار سے	اختیار کر کے
ورد و شریف	تو چہ مستغفار	مسلمانوں کی حاجت روائی	نشست و برخاست کے	حکام کو اپنی رعایا کے	تشبیہ نہ کرو	مصیبت دنیوی سے
قرآۃ القرآن	اللہ تعالیٰ کے حکم کی فرما	سفارش کر نیچے بارہیں	ادب	متعلق ہدایات	خضاب	گھبرا کر موت کی دعا کرنا
تفصیلاً حاجت کہاں ہو	کے بیان میں	اصلاح بین الناس	جسبجو اور شمول کی مانعت	حاکم عادل کچھ بیان میں	سر کے بال کچھ منڈالنے	منع سب سے
وضو کا بیان	تعمال کی محافظت	ضعیف و غیرہ کو شہ نشین	مسلم بھائی کی شامت نہ کرو	حاکموں کی اطاعت اور	اور کچھ رکھنے کی نشت	آخری عمر میں نیک اعمال یاد
مسند آب	نیک اعمال	مسلمانوں کی فضیلت	کسی نسب میں طعن نہ کرو	محکمیت میں کئی حرمت یاد	آگ کے بارہ میں	کرنے کی ترغیب
اذان کا بیان	تقویٰ	ضعیفوں کی سبکدوشی	دھوکہ فریب نہ کرو	خود امیر بنانا چاہو	تکلف نہ کرو	موت کی یاد
اذان کے بعد مسجد سے	یقین و توکل	دشمنوں کے بیان میں	کسی کو کچھ دیکر احسان نہ جلاؤ	حکام کے بارہ میں ہدایات	میت پر نوحہ کی نفی	عبادت مرخص
بلا عند کلذنا	استقامت	مردوں کے حقوق جو عورتوں پر ہیں	کسی مسلم سے تین دن زیادہ	شفاعت فی الحدود	کا ہونے متحمل ہر حالوں	میت کی آنکھ بند کر لینے کی
مسجد کی طرف جانا	خیرات اور نیک اعمال کی	عیالی کو لفظ و سب سے کا بیان	ایمان نہ کرو	آداب ہبہ	کے پاس چلنے کی مانعت	بیان میں
آداب مجلس	طرت سابقہ کے بیان میں	عورتوں کی سبکدوشی کا بیان	کلام میں تکلف سے اجتناب	آداب قربانی	حلف کے بارہ میں	چہیز و تکلیفیں جلدی ہو
انتظار صلوٰۃ	چاہرہ	مرد کے پاس عورت کے اعضاء	بعض الفاظ کے متعلق	آداب خرید و فروخت	سوال کے بارہ میں	قبر کے پاس وعظ
تفصیل نماز	نیکی کے پیشاں طریقیے	عورت کا فرض خاندان متعلق	ہدایات	مال کی نسبت	بخار کو گالیاں نہ دو	جس کے چلو لے چھوٹے
نماز کی تاکید اور اسکے	عبادت میں میانہ روی	اپنے اہل اور محکوموں کے اللہ	کسی کو کافر اور کبر نہ کہو	بلا سبب شرعی کسی کو	جاد و حرام ہے	بچے مرجا میں
ترک پر وعید	صدق	کی عبادت امر کرتا ہے	گفتگو عام فہم اور وضاحت	دکھ نہ دو	وہاں الے مشہر کی نسبت	جنازہ کی صلہیں
نماز کے متعلق چند ہدایات	صبر	مانہا ہے نیکی اور قربت والو	سے ہونی چاہئے	آگ سے کسی جاندار کو	کسی کے جسم پر مدح کرنا	میت کا ذکر خیر ہی ہو
تعمیر بندی	سنت نبوی اور اسکے آداب	سے ملاپ کے بارہ ہیں	فرخندہ پیشانی سے ملاقات	ہر نہ جلاؤ	خوشبو کا ٹکڑا نہیں	زیارۃ القبور
سنتیں	کی محافظت	ادبی دینے چاہئے غیر کی طرف	کے بیان میں	حق دار اپنا حق ماننے تو	بہتیار سے اشارہ نہ کرو	قبر پر بیٹھنے کی حرمت
جموعہ کے دن کے بارہیں	بڑوں اور نئے کاموں	شوبہ نہ ہو	حاضرین مجلس کو چپ کرانا	غنی کو دیر کرنا حرام	پر تہیز گارنی اور مشہبات	ما تم کے بارہ
قیام اللیل	اجتناب کرو	پر وہی کے حقوق	آداب سرگوشی	مال یتیم حرام ہے	کے چھوڑنے کو یاد نہیں	میں
روزے	جو رسم نیک یا بد نہ کالے	ظہر رحم کی حرمت کا بیان	وعظ میں مہمانہ روی کا بیان	سود کی حرمت	لپٹے لپٹے سے کہاں کہیں	اعمال و اقوال
چپ کا روزہ منع ہے	نیکی یا بدی کی تحریک کرنے	اقراب سے نیکی کے ہدایات	عشاء کے بعد کلام	ریا	بخل و حرص سے بچو	میں منسلو میں
وصائی روزہ کی تحریم	کا بیان	اولاد میں مساوات رکھو	آداب النہم	اجتناب عورت اور	طاعت میں خرچ کرنے کی	نیک نیتی
زکوٰۃ	نیکی اور تقویٰ پر ایک رکھو	اہل بیت نبوی کا اکرام	پہننے کے وقت	پیشانی کے کی طرف	فضیلت	استغفار
سج	کی اعانت کرو	عقاد کی توقیر کے بیان میں	رد یا	نظر	فی عمت و ذان معاش	غفر
تعمیر	امر بالمعروف و نہی منکر	اللہ تعالیٰ کے بند کو	وقار اور ہمشکی کے بیان	ناجور عورت کے	ترک حضور و مشہبات	غفر
اللہ تعالیٰ کی خشیت	دیگر اس را نصیحت و	کسی کی زندگیاں نہ ہارو	مہمان کے اکرام کے	پاسل اکیلے	دیکھنا روزہ کے	غفر
اللہ تعالیٰ سے رجا	خود را نصیحت	نیک لوگوں کی صحبت کیلئے	بیان میں	نہ بیٹھو	بیان میں	غفر

صنعت کا پہلا - پتھر پتھر ہوتا ہے و اشاعت قادیان

جلد سالانہ پر تصنیف لایہ الحجاب یا کھن

اس روحانی اجتماع کے موقع پر

حق یقین

اس میں حضرت عقیقہ علیہ السلام نے شیعوں کی کتاب مہفوات السیلم کا مدلل اور سکت زد فرمایا ہے۔ اور ان اعتراضات و ادیان کا قور واقعی انزال فرمایا ہے جن کی زد حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے اہل بیت و صحابہ کرام اور ان کے پیروں پر پڑتی ہے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف خود فریاد کر رکھے ہیں۔ بلکہ فریاد اور انبیاء اور ائمہ کے خلاف فریاد کر رہے ہیں۔ بلکہ فریاد اور انبیاء اور ائمہ کے خلاف فریاد کر رہے ہیں۔ بلکہ فریاد اور انبیاء اور ائمہ کے خلاف فریاد کر رہے ہیں۔

عربی زبان میں

چار کتابت ہی زبردست اور مفید کتابتیں ہیں۔ الحجاب بجمیلہ۔ اسلامی اصول کی فلاسفہ کا ترجمہ۔ التعلیم و حضرت مسیح موعود کا پر قنوق عربی میں مکتبہ التعلیم پر کشتی نوح کا فیض و بیخ عربی ترجمہ۔ حیات المسیح و وفاتہ اور اس میں ناضل مصنف۔ نگران مجید و احادیث شریفہ۔ تواریخ و ہائیل اور دیگر علماء کی تحریروں کی وفات مسیح ثابت کی ہے۔

اطلاق قانون

حجت الاسلام

از قلم معجز رقم حضرت علیہ السلام اس میں وہ خط و کتابت جو مابین حضور انور اور پیاروں کے مابین تھی اور شرائط نامہ جنگ مقدسہ اور دیگر تالیفیں مضامین درج ہیں۔ یہ رسالہ حجت سے نایاب تھا جسے تیسری بار دیکھنے والے کو شرف حاصل ہے۔

سجائی کا انہار

مصنف سلطان القلم سیدنا مولانا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جس پر شیطان نے کلمہ حق کا بشرط مغلوبی اور دیگر تالیفیں مضامین درج ہیں۔ یہ رسالہ حجت سے نایاب تھا جسے تیسری بار دیکھنے والے کو شرف حاصل ہے۔

مہراج الطالبین

یہ وہ تقریریں ہیں جو حضرت فضل عربیہ علیہ السلام نے جلد سالانہ ۱۹۲۵ء پر فرمائی۔ تقریر کی ہے۔ روحانی علوم جو ظاہری جو وہ سب کچھ مومن اور باطنی اللہ ان سے چاہیں۔ اس کا ضروری مطالعہ کریں۔ اس میں حضرت مہراج طالبین نے فلسفہ اخلاق پر نہایت لطیف بحث کی ہے۔ وہاں پر تم کی بدولت کچھ اور نیکیوں میں ترقی کرنے کے نہایت ہی آسان اور سہل گریبان فرمائے ہیں۔

انگریزی زبان میں

پانچ ہی مفید تالیفات اور محققانہ تصانیف ہیں۔ گنگ آف اسلام اور اسلامی اصول کی فلاسفہ کا ترجمہ۔ التعلیم و حضرت مسیح موعود کا پر قنوق عربی میں مکتبہ التعلیم پر کشتی نوح کا فیض و بیخ عربی ترجمہ۔ حیات المسیح و وفاتہ اور اس میں ناضل مصنف۔ نگران مجید و احادیث شریفہ۔ تواریخ و ہائیل اور دیگر علماء کی تحریروں کی وفات مسیح ثابت کی ہے۔

بجز ایک ڈیوٹیف و اشاعت قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اطلاع

مصنف قاعدہ یسرنہ القرآن کے ہاتھ کا لکھا ہوا قرآن شریف بار سوم چھپ گیا ہے۔ اس بات کے کہنے کی ضرورت نہیں کہ یہ قرآن شریف قاعدہ یسرنہ القرآن کی طرز کتابت کا ہے کیونکہ قاعدہ یسرنہ القرآن کی طرز کتابت خود مصنف قاعدہ یسرنہ القرآن کی ایجاد ہے۔ ملنے کا پتہ یہ ہے: مینجر دفتر قاعدہ یسرنہ القرآن۔ قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ پنجاب۔

مینیجر دفتر قاعدہ یسرنہ

قادیان میں سکنتی اراضی

(اشتہارات)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جو احباب قادیان کی پرانی آبادی یا نئی آبادی میں زمین خریدنے کے خواہشمند ہوں وہ خاکسار کے پاس اپنی اپنی درخواستیں بھجوادیں۔ جس میں رقبہ مطلوبہ محلہ۔ محلہ کے اندر جائے وقوع یعنی مجوزہ بڑے بازار میں جگہ درکار ہے۔ جس کی شرح زیادہ ہوتی ہے یا اندرون محلہ چھوٹے رستوں پر اندازہ قیمت وغیرہ درج ہوں۔ پرانی آبادی میں قیمتیں بہت گراں ہیں۔ یعنی اوسط قیمت فی مرلہ صرف دو پیسہ سمجھنی چاہیے۔ اور نئی آبادی میں موقعہ اور جگہ کے لحاظ سے عنہ دو پیسہ فی مرلہ سے لے کر ^{۱۰} ~~۱۰~~ روپیہ فی مرلہ تک قیمت ہے۔ ہاں البتہ جو قطعات پرانی آبادی کے بہت قریب ہیں یا نئی آبادی میں آباد مکانوں سے گھرے ہوئے ہیں۔ ان کی قیمت اس شرح سے زیادہ ہوتی ہے۔ نئی آبادی میں پانچ مرلہ سے لیکر چار کنال تک کے قطعات مل سکتے ہیں۔ اور اس سے زیادہ کے لئے خاص انتظام کرنا پڑتا ہے اور خاص شرح ہوتی ہے۔ جو دریافت پر بتلائی جاسکتی ہے۔ تمام قطعات کے لئے باقاعدہ رستوں کا انتظام ہوتا ہے۔ نئی آبادی فی الحال چار محلوں میں ہے۔ اول محلہ دارالعلوم خیر ہسپتال اور بورڈنگ اور دوسرے وغیرہ ہیں۔ دوئم محلہ دارالفضل جو محلہ دارالعلوم کے مشرقی جانب دوڑنگ پھیلتا ہوا چلا گیا ہے۔ اور جس میں فاروق منزل اور میاں شریف احمد صاحب کا مکان اور بہار فارم ہے۔ سوئم محلہ دارالبرکات جو محلہ دارالفضل کے جنوب مشرق میں راستہ کھارہ کی دوسری طرف ہے۔ اور جس میں مستری عبدالرحمن صاحب ٹھیکیدار اور غلام محی الدین صاحب تھانیدار اور مولوی محمد عبداللہ صاحب بوتانوں کے مکانات ہیں۔ چہارم محلہ دارالرحمت جو بورڈنگ کے غرب میں راستہ بوڑھے غزنی جانب سٹور کی عمارت سے لے کر دوڑنگ پھیلا ہوا ہے۔ اور جس میں احمدیہ سٹور اور مولوی غلام رسول صاحب راجیکی اور میاں میراں بخش صاحب شیخوپوری کے مکانات ہیں۔ قادیان کی پرانی آبادی کا نام محلہ دارالامان ہے۔ اگر خواہشمند احباب جگہ سے قبل میرے پاس درخواستیں بھجوادیں تو مجھے یہ سہولت ہوگی۔ کہ ضرورت کے مطابق نئے نشانات لگوا دیئے جائیں گے۔ مگر درخواست کنندہ پر کسی قسم کی ذمہ داری نہیں ہوگی۔ کہ وہ ضرور اپنی درخواست کے مطابق اراضی خریدے۔ قیمت نقد وصول کی جاتی ہے۔ اور مقررہ شرح سے کمی بیشی کا سوال نہیں اٹھانا چاہیے۔ اقساط سے بھی قیمت لی جاسکتی ہے۔ مگر جب تک پوری قیمت ادا نہ ہو جائے۔ خریدار کے نام پر کوئی قطعہ قطعی طور پر روکا نہیں جاتا۔ بعض مکانات بھی قابل فروخت موجود ہیں۔ فقط

مرزا بشیر احمد قادیان

(اشتہارات کی محنت کے ذمہ دار خود دستہ نہیں بلکہ انفس رابواہ)

بسم اللہ الرحمن الرحیم بحمدہ و فی علی رسولہ الکریم رب الشرح فی صدری و یسر فی امری و حلّی عقلی و امن سانی یفتھو قوی

نئی اور تازہ کتب بصورت سنہری جلدوں کے ساتھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلسہ پر ایوان لے احباب نوٹ کر لیں

علامہ میر محمد اسحاق صاحب فاضل کی تازہ تالیفات

اسوہ حسنہ
میں اسلامی زندگی کا فوٹو۔ صحابہ کرام کی اطاعت اور ایشیا کے
میں رشک کا نشانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بشارت اور ہدایت
اسحاق فاضل کی درسی کے متعلق پانچ سو احادیث کا سلیس اردو اور
مجموعہ ترجمہ کیا گیا ہے۔ جو ہم سب چھوٹے بڑوں کے لئے بہترین اور
بنا یا جانا ضروری ہے۔ جلی اور کھٹکڑی کے معنی تعلیم یافتہ بچے اور
میں ہی باسانی پڑھ اور سمجھ سکیں۔ واقعات دلچسپ اور رفت انگیز
میں ختم کے کتاب چھوٹے کوچی نہیں چاہتا۔ قیمت بے جلد ۱۲
جلد ۱۲۔ کاغذ اعلیٰ جلد عہدہ

انگریزی سالہ آنحضرت اور آپ کی تعلیم
آنحضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیقہ حضرت
میں یہ رسالہ چھپوایا گیا ہے۔ قیمت ۵ روپے

گنج حقیقت

حصہ دوم کلام محمود

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیقہ کے ہر طرف فطرت کا مجموعہ قیمت
کاغذ اعلیٰ اور نوٹ کا گنج حقیقت کے خریدار کو کلام محمود ایک
کلاسٹ ۱۰ روپے میں دی جائیگی

سیرت مسیح موعود

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ و توفیقہ۔ موزون تقطیع پر بصورت
کے چھپوائی گئی ہے۔ قیمت ۱۵ روپے جلد سنہری ۱۰ روپے

حیات نور الدین

حضرت خلیفہ اولؑ کے حالات واقعات درن ہیں۔ قادیان آنے
تک کے حالات ان کے اپنے فرمودہ اور قادیان کے حالات
مخزومی معنی محمد صادق صاحب کے مرتب کردہ ہیں۔ قیمت بے جلد
۱۰ روپے۔ جلد ۱۰ روپے

حقیقتہ الجحون

حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جنون اور ایجنڈا کے الزام
کے جواب میں یہ زبردست جدید کتاب طیار ہوئی ہے۔ اسی میں
میں نہایت دلچسپ اور لطیف پیرائے میں تبلیغ کی گئی ہے قیمت

دورسائے گوشت خوری اور سناخ

علامہ میر محمد اسحاق صاحب فاضل نے یہ دو ٹریکٹ آریوں کے
جواب میں نہایت ہی دلچسپ اور پر لطف رقم فرمائے
ہیں۔ جو پڑھنے سے تعلق رکھتا ہے۔ ازای اور تحقیقی رنگ
میں نہایت سکت جواب دیئے ہیں۔ قیمت فی ٹریکٹ صرف ۱۰ روپے
ایک روپے کے میں عدد

احمدیہ تاریخ پختی خستری

فہرست کتب سلسلہ احمدیہ

تس میں سلسلہ احمدیہ کے ضروری واقعات ہر ماہ کے متعلق
ہر ماہ کے ساتھ ساتھ درج ہیں۔ علاوہ ان میں حضرت اقدس
کی تصانیف تاریخ اور درج ہیں۔ قیمت صرف ۱۰ روپے ایک روپے
کے ۱۶ عدد

(نوٹ) ان کے علاوہ قادیان کی ہر نئی اور پرانی کتب بھی پتہ ذیل سے باسانی مل سکتی ہیں

نوٹ باک

خالی کاغذوں کی جلیبہ کے نوٹ لکھنے کے لئے جلیبی تقطیع پر سنہری
مجلد صفحات ۶۴۔ قیمت صرف ۱۰ روپے

مشہور و معروف پنجابی نظم

جھوک ہندی

نہایت خوبصورت کے چھپوائی گئی ہے۔ قیمت ۱۰ روپے

قرآن مجید بطرز سیرنا القرآن

تقطیع خورد۔ بجلد عہدہ

مجلد کپڑا کاغذ موٹا۔ ۱۰۔ کاغذ اوسط عہدہ۔ مجلد کپڑا۔ ۱۔ مجلد
چرمی و سنہری کاغذ موٹا ہونگے۔ بچوں اور عورتوں کے لئے
نہایت موزون ہے

حمل شریف جلیبی تقطیع پر

جلد کپڑا سنہری نہایت خوبصورت۔ قیمت صرف عہدہ۔ جلد چرمی
سنہری عہدہ سے تین روپے تک موجود ہیں

نماز مترجم بطرز سیرنا القرآن

مجلد سنہری نہایت خوبصورت جلیبی تقطیع پر تمام ضروری امور نماز کے
متعلق اور اصل نماز ترجمہ نقلی چھپوائی گئی ہے جس کی صرف
شکل دیکھ کر ہی نماز پڑھنے کو جی چاہتا ہے۔ قیمت صرف ۱۰ روپے

تجزیہ بخاری ہر دو حصہ مکمل مترجم اردو

کی چند جلدیں ہم چھپوائی گئی ہیں۔ ایسی نئی نسخی کا اس رنگ میں نماز ایک
بہت بڑی خوش قسمتی ہے۔ قیمت مجلد ہر دو حصہ آٹھ روپے

کتاب گھر قادیان

قادیان پین چاہی ارضی سن ملتی ہے

(۱) قادیان میں ایک چاہ جس کے ساتھ قریباً بیس گھاؤں زمین ہے۔ اور جو منٹے فی گھاؤں پر سالانہ ٹھیکہ پر چڑھا ہوا ہے۔ چار ہزار روپیہ میں رہن ملتا ہے۔

(۲) ایک چاہ جس کے ساتھ قریباً تیس گھاؤں زمین ہے۔ اور وہ منٹے فی گھاؤں ٹھیکہ پر ہے۔ ساڑھے پانچ ہزار میں رہن ملتا ہے۔

(۳) ایک چاہ جس کے ساتھ قریباً بیس گھاؤں اعلیٰ زمین ہے۔ اور وہ منٹے فی گھاؤں سالانہ ٹھیکہ پر ہے۔ ساڑھے پانچ ہزار روپیہ میں رہن ملتا ہے۔

سرکاری لگان جو قریباً دو روپے فی گھاؤں ہوگا۔ بذمہ مرہن ہوگا۔ محفوظ تجارت میں روپیہ لگانے والے احباب اس موقع سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

خاکسار (صاحبزادہ) مرزا بشیر احمد قادیان

پہ گھڑی کیسی ہے

اگر آپ کو گھڑی کی بیجان نہیں ہے۔ تو یہ سوال بہت اچھا ہے۔ جب ہم سے گھڑی خریدیں۔ تو اپنا خیر خواہ بھائی سمجھ کر ہمارے مشورہ سے خریدیں۔ ایام حلیہ سالانہ میں صبح سے ۹ بجے تک یہ نمایاں موقع آپ کو ملیگا۔ کہ دیکھ بھال کر ہر طرح سے پسندیدہ گھڑی لے سکیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ انہرست انفض میں مختصر مگر نہایت کارآمد کئی بار چھپ چکی ہے۔

نوٹ: ساگر کئی بھائی کی پرانی گھڑی میں معمولی نقص ہوگا۔ تو فوراً ٹھیک کر دی جائے گی۔ خرچ کچھ نہ ہوگا۔

المست

حافظ سخاوت علی گھڑی پر پور پور احمدیہ پبلشنگس
شاہجہان پورہ

دس درہ سفید زمین

عمدہ موقع پر مسجد مبارک کے بہت قریب رو تقریباً دو منٹ کا راستہ پر قابل فروخت ہے قیمت چھ سو روپیہ ہے۔ ان خاکسار مرزا شریف احمد قادیان

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

مقدمہ بالا میں بیان مدعیان و رپورٹ پر ورنہ سے واضح ہوتا ہے۔ کہ امام الدین فتح دین مسات فضل بی بی مدعا علیہم تمیل من و حاضری عدالت سے عہدہ گریز کر رہے ہیں۔ اسلئے بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے۔ کہ ہر مدعا علیہم و اتو ۱۶ کو حاضری عدالت آکر پیروی کریں۔ ورنہ ان کے خلاف کارروائی یکطرفہ عمل میں لائی جائے گی۔

آج ہمارے دستخط و ہر عدالت سے جاری ہوا ۱۳۱۲ ہجری

مبوءہ دار پورہ جات

آزودہ پورہ جات از قلم آئمہ۔ آلوچہ۔ ناشپاتی اور تڑنی کی نہرست درخواست پر مندرجہ جگہ سے مل سکتی ہے۔

انصر محکمہ زراعت رصوبہ شمال مغربی سرحدہ انجانہ تاروچہ۔ ضلع پشاور

Taru jalba

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

باجلاس پنڈت سری کشن کول صاحب تحصیلدار سیال کوٹ اسٹنٹ کلکٹر درجہ دوم

المدین حسنہ لیران وزیر۔ ڈھونڈا ولد کھن جیٹ ساکنان مشاوارہ تحصیل سیالکوٹ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یقیناً بابت مختصر جلسہ پر انبوا کے اجاب یاد رکھیں

کہ فی زمانہ کسی قوم یا جماعت کی قوت اس کے پرس کی مضبوطی پر منحصر ہے پس جبنا آپ میں کو مضبوط کرینگے۔ اسی قدر اپنا حلقہ اقتدار وسیع کر لیں گے۔ صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے جس قدر سالہ اخبار جاری ہیں انکی خریداری بقدر استطاعت ہر احمدی پر فرض ہے۔ پھر یہ تو ہر احمدی پر واجب ہے کہ انکی توسیع اشاعت میں ہرقت کوشاں ہے اس وقت آپ جلسے پر تشریف لائے ہیں تو مفصلہ ذیل تمام رسالوں اور اخباروں کی خریداری کے لئے تیار ہو کر آئیں۔ اور اگر آپ پہلے ہی خریداری میں تو دوسرے بھائیوں کو خریداری میں زینر ۱۹۲۶ء کی پیشگی قیمتیں جمع کر لیں۔

تمام اخباروں کا ایک ہی دفتر

”عت“ دفتر طبع و اشاعت (جو تھینڈالڈا کے پرنے دفتر میں ہے) میں سب اخباروں اور رسالوں کا دفتر ہے۔ وہاں تشریف لاکر اپنا حساب کتاب حفظ فرمایو اور قیمتیں جمع کر آئے۔ یہ دفتر ایام جلسہ میں نماز مغرب کے رات کے ۹ بجے تک اور دن کو دس بجے تک کھلا رہے گا۔ اور اسکے بعد اور پہلے جس وقت آپ آئیں۔

الفضل

اسی حضرت ضیفہ المسیح کے خطبات جمعہ و عیدین و تقاریر باقہ عدہ چھپتی ہیں اور تمام حدیثیہ تبلیغی مشنوں کی رپورٹیں و اشاعت حاضرہ پر انکا رد و آراء قیمت آٹھ روپے سالانہ

ریویو اردو

اسلام و احمدیت کی تائید اور غیر خداہی کی تردید میں جامع مضامین مجموعہ ماہوار قیمت تین روپے طلبہ ۲ روپے۔ اس کے قریب ہر وقت کم ہیں اسلئے اجاب کو تو جمع کر لیں

دی سن انر

پہلے تین دو بار غیر ملکیوں غیر قوموں میں اسلام پھیلانے کے لئے انگریزی میں شائع ہوتا ہے۔ قیمت سالانہ عاقلانہ کے لئے ۵ روپے۔ فوری قیمت ۳ روپے۔

سلسلہ احمدیہ کے مشہور و معروف وارن

طبع و اشاعت دارالامان

الملئمن کمال ناظم طبع و اشاعت قادیان

احمدیہ گزٹ
صدر انجمن احمدیہ کے تمام صفحوں کی مفصل ماہوار رپورٹیں اور ہدایات و اعلانات قیمت ہر کپی نام ایک روپے

ریویو انگریزی
لندن سے شائع ہوتا ہے ہندوؤں کے خریداروں کا حساب ہے کہ رکھا جائے۔ قیمت سات روپے سالانہ۔ طلبہ کے لئے چھ روپے

مصباح
عورتوں کا اخبار ہے۔ چھپنے میں دبا۔ قیمت سالانہ صرف دو روپے اور نصف

مسیحی عیسائیوں کی شہرتی قادیان میں چھپانے والے قادیان سے شائع ہوا